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Ä aém@l-$la$z 
politikai és katonai szivetseg 

ünnepélyes élai&elépSetese _
Az aláírási szertartáson Hitler vezér és kancellár is 
megjelent. — A szövetségi szerződés teljes szövege

Berlinből jelentik: A berlini új kancellári 
palota nagyköveti termében hétfon folyt le ünne­
pélyes külsőségek között a történelmi jelentőségű 
német-olasz katonai és politikai szerződés aláírása.
Az ünnepélyes aktusnál Hitler birodalmi vezér és 
kancellár is jelen volt. A vezér az okmányok alá­
írása után átnyújtotta Ciano olasz külügyminisz­
ternek a német Sas-rend nagy aranykeresztjét, 
amely a legnagyobb német kitüntetés. Az aláírás 
ünnepségén jelen volt Göring vezértábornagy, 
Brauchits hadseregfőparancsnok, Röder vezérten­
gernagy és Keitel tábornok is.

Maca a nagyfontosságú okmány a következő­
ket tartalmazza:

— Miután a Németország és Olaszország kö­
zött minden időkre megállapított közös határ 
megteremtette a kölcsönös segítés és támogatás 
számára a biztos hidat, a két kormány újból hi­
tet tesz ama politika mellett, amelynek alapel­
veiben és céljában egymással már régebben meg­
egyezett és amely a két ország érdekeinek elő­
mozdítása és az európai béke biztosítása érdeké- 
ben egyaránt sikeresnek bizonyult. Világneze- 
tűk, rokonszenvük és érdekeik széleskörű össze­
tartozása révén, szorosan egymáshoz kapcsolva, 
Németország és Olaszország nepe elhatározta, 
hogy a jövőben egymás oldalán és egyesült erő­
vel lép fel életterének biztosítása és a belre 
fenntartása érdekében. Ezt illetően a következő 
rendelkezésekben állapodott meg egymással:

__ 2 cikkely. A szerződést kötő felelt ál­
landóan érintkezésben maradnak, hogy értesítsék 
egymást az egész európai helyzetet érintő közös 
érdekeik ügyeiről.

-2. cikkely. Abban az esetben, ha a 
szerződést kötő felelt közös érdekeit a nemzet­
közi események bármely módon veszelyeztetik, 
haladéktalanul tanácskoznak az érdekéik megvé­
désére alkalmas intézkedésekről. Ha az egyik 
szerződő fél biztonságát, vagy mas e/eterde/m 
kividről fenyegetnék, a másik szerződő fel telje 
politikai és diplomáciai támogatást nyújt a fe­
nyegetett félnek, hogy a fenyegetést kiküszö­

böljék. .
__ 2 cikkely Ha a szerződést koto fe­

lek kívánságával és reménységeivel fenl?'he" 
arra kerülne a sor, hogy a felek egyike más ha­
talommal. vagy hatalmakkal háborús bonyoda­
lomba keveredne, a másik szerződés, ko o b 
mint szövetséges társ, azonnal ennek oldalara 
áll és ezt minden szárazföldi, tengeri es legi ka­

tonai erejével támogatja „ , ,
d r i k h e l V- A szerződést koto két le

kormányai katonai téren és a hadi
Zen tovább mélyítik ki egyuttmukodesukeC
hogy adott esetben gyorsan tmgre/mjtfcasW«3-
cikkelyben vállalt kötelezettségeiket
képen a két kormány a szerzőacs ren c *
nek gyakorlati végrehajtására szükséges in e. .

désekről állandóan értesíti egymást. A kot kor­
mány az 1. és 2. cikkelyben megjelölt célok ér­
dekében állandó bizottságot alakit, amelynek

vezetése a két külügyminiszter hatáskörébe tar•

__ 5. cikkely. A szerződést kötő felek
már most kötelezik magukat, hogy közösen foly­
tatott háború esetén fegyverszünetet és beket 
csak egymással teljes egyetértésben kötnek.

__ 6. cikkely. A két szerződést kötő fél
tudatában van annak a jelentőségnek, amely a 
velük barátságos hatalmaknak és közös kapcso­
lataiknak kijár. Eltökélt szándékuk, hogy ezeket 
a kapcsolatokat a jövőben is fenntartják és hogy 
azokat egymás érdekeiknek megfelelően közösen
alakítják. ,

__ 7, cikkely. Ez a szerződős az alairas-
sal azonnal életbelép.

__ A szerződést kötő két fél egyetért ab­
ban, hogy a szerződés érvényességének első idő­
szakát tíz évben állapítja meg. A határidő lejár­
táról és a szerződés érvényességének meghos­
szabbításáról a felek idejében értesítik egymást.

Meleghangú táviratváltés 
a német és olasz államfők ét kormanyvezetok kozott
I japán kormány szeeüísgIibánata az aláírás aíkaSmábm
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Az olasz-német kaim*, és politikai szövetség 

aláírása alkalmából rendkívül meleghangú távirat- 
váltás volt egyrészt Hitler német vezer es kancel­
lár és III. Victor Emanuel olasz király es császár, 
másrészt Hitler és Mussolini között.

Meleghangú üdvözlőtávíratot küldött a japan 
kormány "is az egyezmény aláírása alkalmából a 
német birodalmi kormánynak. A távirat szövege
a következő: _

_ \ japán kormányt az a meggyőződ« tölti
el ho,y a Japánnal szoros barátságban elő ket 
nemzet Németország és Olaszország kozott !*,tre' 
jött barátságos szövetségi szerződés meg joboan 
elmélyíti a két ország bensőséges viszonyát e„ ez­

zel a nagvon is bizonytalan európai helyzet erős 
alátámasztásával nagymértékben előmozdítja a vi- 
lágbéke megerősítését és fenntartását. A japan kér- 
many ebben a szellemben fejezi k. legszivelyeseob 
szerencsekivánatait a történelmi egyezményhez.

A legmagasabb olasz kitüntetés 
Ribbentrop külügyminiszternek

Rómából jelentik: III. Vidor Emánuel olasz 
király és császár a német-olasz katonai egyezmény 
aláírása alkalmából a legmagasabb olasz kannte 
lést a Szt. Annuciata rend nyakláncát adomá­
nyozta Ribbentrop német birodalmi külügyminisz­

ternek.
szerződés mé 

a ket ország ucusőséges viszonj

I két külügyminiszter együttes nyilatkozati
a salt® részére

A szerződés nem fenyeget senkit
litikája burkoltan, vagy nyíltan Olaszország és Né­
metország ellen irányul, a Berlin és Koma kozo 
létrejött szerződés senkit sem fenyeget. A Nemet 
Birodalom és Olaszország a beket akarja, hogy _ 
nőnek, egész Európának s azontúl az egesz világ­
nak biztosítsa a tartós és szilárdan megalapozod 

rend áldásait.
Amerikai ítélet az új szövetségről
Neivyorkból jelentik: Az olasz-német katonai 

szövetség aláírása az Egyesült Államokban nagy 
visszhangot keltett. A Neivyork limes ért a szőve - 
liget tagosabbnak ítéli meg, mint a világháború 
előtti hármas szövetséget. Ugyanez a lap az ango -
szovjet tárgyalásokkal kapcsolatban megállapítja, 
i,ovy bármilyen megjelölést is használjanak a. il­
letékesek, Anglia politikája a valóságban bekerítő 

politika.

Berlinből jelentik: Ciano olasz és Ribbentrop 
német birodalmi külügyminiszter a -met-oasz 
katonai egyezmény aláírása után fogadta a bel es 
külföldi sajtó képviselőit. Ciano a több, kozott
következőket mondotta: .. .

_ \ két ország között megkötött szövetség
mentes minden hátsó gondolattól. Európában mm 
csenek olyan kérdések, amelyeket jo akarattal es 
. ' - lehetne megoldani és nincsenek olyan
S amelyek a háborút indokolttá tehetnék, hi-

ma,,, amelyek g^b- »"
mókát. , . ...

Ribbentrop ezeket mondotta.
_ Ami- a demokrata államok bekerítő po-íg a üemoKiaia -----------

Ciano további megbeszélései Berlinben
_ , rri • I_fínhhnntrOD és

Berlinből jelentik: Coring vezértábornagy
hétfő,, délután fogadta Cirmo olasz kulugyminis - 

1 • it />cc? nlih megbeszélést folytatott.,eruÄülÄ • «ir',1;""“;

hétfőn este diszlaUom- vezér é=
miniszter tiszteletere. A »ac.-oran 
kancellár is jelen volt.

Berlinből jelentik: Robbentrop és Ciano hét- 
főn délután folytatta a vasárnap megkezdett meg^ 
I -I- 1 |plenle"-i politikai helyzetről. Abeszeleseket a jeleníti \ Wérdések-

1 -i - hizonvara azokkal a Kerutsen.Äalkoztok! amelyek a „émet-o.asz barátság, 
és szövetségi szerződés végrehajtása során felme-

'^''(Tudósításunk iolytatása a 2-ik oldalon.)
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N, i tüntetése Rómában
ezmény következik

— Tudósításunk -o ytatása az első oldalról —

Rómából jelentik: A német-olasz katonai szö­
vetség aláírása alkalmából Rómában nagy tömegek 
tüntettek a német-olasz barátság mellett.

Rómából jelentik: A német-olasz katonai szer­
ződés aláírásával kapcsolatban Gayda főszerkesztő 
a Giornale d'Italiában azt írja, hogy a szerződést 
két egyezmény fogja követni. Politikai megfigye­
lők szerint ennek a két egyezménynek a lényege a 
következő lesz:

1. Egyes részletek affel51, hogy milyen kato­
nai segítséget nyújtanak egymásnak a két szövet­
séges, ha ellenségeskedésre kerüine sor.

2. Közös vezérlet.

3. Gazdasági együttműködés békében és há­
borúban.

4. A Földközi-tengeri és afrikai érdekkörök 
felosztása.

Japán még szorosabb együttműködésbe 
lép a német-olasz szövetséggel

Tokióból jelentik: A japán lapok a német­
olasz katonai szerződés aláírását feltűnő helyen és 
nagy címekkel közlik. Különösen kiemelik a la­
pok Hiranuma miniszterelnöknek ezzel kapcsolatos 
nyilatkozatát, mely szerint Japán ezentúl még 
szorosabb együttműködést óhajt a baráti Olaszor­
szággal és Németországgal.

ANépszövetségTan á csa
ülésezik

Nem engedték meg a Benes volt köztársasági elnök 
levele felolvasását. — Kína és az Aland-szigetek ügye 
a tárgysorozaton. — A volt albán király panaszát a szep­

temberi közgyűlés elé terjesztik

Genfből jelentik: A Népszövetség Tanácsa 
hétfőn zárt ülés keretében megállapította az 
ülésszak napirendjét.

Az ülésen Maisky szovjet-nagykövet fel 
akarta olvasni Benes, lemondott cseh köztársa­
sági elnök tiltakozását a cseh-morva védnök­
ség megteremtése ellen. A Tanács azonban nem 
engedte meg a levél felolvasását, miután Be­
nes ma már csak magánember. Az ügyet a jogi 
bizottság elé utalták.

Elhatározta a zártülés, hogy közli a tanács­
tagokkal azt a levélváltást, mely az albániai 
olasz megszállás idején az akkori albán király 
és a népszövetségi főtitkár között lefolyt. Elha­
tározták továbbá azt is, hogy Albánia ügyét a 
szeptemberi közgyűlés elé terjesztik.

A népszövetségi tanács nyilvános ülése dél­
után 4 órakor volt és napirendjén a kínai kor­
mány megkeresése, valamint az Aland-szigetek 
ügye szerepelt.

Mint Londonból jelentik, a Star genfi hír-

Első tavaszi nap
Irta: Bisztray Kálmán

Milyen jó intézmény nekünk szegény és téma­
szegény íróknak a tavasz. Ezt a szót, hogy „téma- 
szegény“, egy kis szégyenkezéssel írom le, mert 
minden bizonnyal lesznek olyanok, akik előtt ez 
egy kissé megingatja művészi és írói tekintélye­
met (ha egyáltalában lehet ilyenről beszélni); mert 
sokaktól — de kivétel nélkül jóhiszemű laikusok­
tól — hallottam már, hogy a vérbeli írónak, az 
igazi tehetségnek mindig kell, hogy témája legyen. 
Mert az igazi tehetség sziporkázó novellát tud ke­
rekíteni egy eldobott gyufaskatulyából, többszáz­
oldalas regényt képes összeeszkábálni a Philomán 
némi hamis fogsoráról és végül, de nem utoljára 
kirobbanó sikerű színdarabot tud írni a helyi ka­
szinó kissé szenilis korelnökéről. Az a körülmény, 
hogy mégis leírtam a kritikus szót, azt bizonyítja, 
hogy nem pusztán közönségsikerre, hanem írótár­
saim kegyére és megértésére is pályázók, vala­
mint, hogy minden körülmények között őszinte 
akarok lenni, még akkor is, ha ez fentebb körvona­
lazott írói tekintélyem rovására megy is. Mind­
ezek ellenére mind több és több kételkedőt sike­
rül megnyernem írói, jobbanmondva költői hitval­
lásomnak, mely szerint: a költő teli pénztárcával 
nem költő és a tavasz szerelem nélkül nem tavasz. 
A két „és“ szócskával összekapcsolt mondat kö­
zött kissé hiányzik a logikai összefüggés, de ne­
kem is egészen logikátlanul jutott eszembe ez az 
aforizma, amikor pénz helyett a tél utolsó szem

adása szerint a szovjetkormány tudni sem akar 
a svéd és finn javaslatról, hogy a Népszövet­
ség azonnal vitassa meg az Aland-szigetek 
megerősítésének kérdését. Hír szerint Maisky 
azt a parancsot kapta Moszkvából, hovy a 
Népszövetség Tanácsa előtt indítványozza az 
ügy megbeszélésének elhalasztását.

Tovább folynak a zavar­
gások Palesztinában
Jeruzsálemből jelentik: Jeruzsálemben to­

vább folynak a zavargások az angol Fehér 
Könyv miatt. Hétfőn egy hatalmas tüntető cso­
port. a német, főkonzulátus épületére zúdított 
kőzáport. A rendőrség szétoszlatta a tüntetőket.

Világmárkái képviselő 
német árui hamisítóit a nagy­
váradi Glückmann és Farkas

festékkereskedő cég
A hatóságok zár alá helyezték a hamisí. 

tott árut, amellyel az egész országot 
elárasztották

Nagyvárad. Saját tud. Érdekes ügyben indí­
tott keresetet a németországi westenaggi M. Ha- 
bick festékárugyár a nagyváradi nagypiactéri 
Glückmann és Farkas festékkereskedő cég ellen. 
A németországi gyár képviselője elmondja, hagy 
az utóbbi időben meglepetészerüen csökkenni 
kezdett romániai megrendelésük és több itteni 
cégtől panasz é kezet; hozzájuk, hogy árujuk 
nem a régi jóminvségü. Amikor a jónevü német 
cég utánnajárt a panaszoknak, fölháborodássál 
vette tudomásul, hogy egy itteni cég az 6 cím­
kéikkel, védjegyükkel és az 6 csomagolásukban 
egészen silány minőségű árut hoz forgalomba. 
Tüzetesebb nyomozás után megtudták, hogy a 
hamisítást a nagyváradi Glückmann és Farkas 
cég követi el. Ez a cég nemcsak, hogy maga árul­
ta a hamisított (estéket, hanem más cégeknek is 
szállította a hamis címkés árut. Beadványában a 
német festékgyár itteni képviselője kérte a tör­
vényszéket, hogy haladéktalanul vessenek véget 
ennek a tisztességtelen versenynek, kobozzák el a 
meglevő hamisított árut és adjanak utat a meg­
felelő kártérítési eljárás megindítására. A tör­
vényszék Ötödik szekciójának tanácsa a kereset­
nek helyt adott és elrendelte a hamisító árukész­
letének epecsétclését ée elkobzását, egyben kö­
telezve őket a felmerült költségek megtérítésére.

GOVOM4 klimatikus 
gyógyhely, 

s«yirkossAgKscn.tes, szélvédett«, erdők­
kel körülvett, tiszt«, ózontíus 
= levegőjn és szél mentes ==

SllllHIWBIIIIiiI'WilllW’WItigHitHWiiainWBIIMBEBmB
Jódtartalmú kénes ásványvíz rheumatikus bán- 
talmak, érelmeszesedés, guta, bőrbajok ellen. 
Hidroelektikns fürdők, diatermia, rövidhullámú 
besugárzások, mechanoterapia, helyi villany, 
mindez megtalálható GOVORA fürdőn, iszapfür­
dővel, e lek tr o fango te rá p i á val, szénsavas fürdővel 
stb., mindezt kiegészítve az ásványvizes kúrával. 

INHALÁLÁSOK, porlasztókkal, sűrített levegővel (mint Reichenhall-ban) stb. mindezek 
alkalmazhatók krónikus légcső hurutnál, kalha.rue és általában a légzőszervek meg­
betegedéseinél. Szállodák: Palace és Balnarea teljes konforttal. Szezon 3^™us 1-től szep­
tember 30-ig. Prospektusok, árjegyzékek: GOVORA-CALIMANESTI TÁRSASÁGNÁL,

Bucure§ti, Str, Brezoianu 62.

sült gesztenyéjét kaparásztam elő télikabátom zse­
béből.

Ez után a rövid elmefuttatás után pedig be­
mutatom történetem hősét, akit legutóbb sikerült 
megnyernem (bár akaratán kívül) költői hitvallá­
som második részének és aki a tavasz jóvoltából 
témámat szolgáltatta.

Jancsi barátom külsőleg és belsőleg az aurea 
mediocritas, az arany középszer embere, tehát 
meglehetősen unalmas. Öltözködésében enyhe át­
menetet találunk a világfi utolsó divat szerint ké­
szült ruhái és a kispolgár szűk sötétkék öltönye 
és magas celluloid-gallérja között; hízásra hajla­
mos fizikumát a százas szám elérése előtt kétségbe­
esett erőfeszítéssel lefékezi, nehogy szélsőségesen 
kövér legyen, viszont, lia egy-két kiló hiányt ta­
pasztal, betegre táplálja magát, nehogy véletlenül 
a másik végletbe, a szertelen soványságba essen. 
Lelkiek tevén is hasonló óvintézkedések jellemzik. 
Érzéseit és indulatait állandóan forrpont alatt 
tartja, de a teljes kihűléstől is óvja őket. Ajtót 
még soha életében nem csapott be, asztalra nem 
vágott, erősebb indulatszó ajkát még nem hagyta 
el, de forró szavakat sem suttogott még senkinek 
a fülébe, illetve . . . hiszen éppen erről akarok 
beszélni.

Szombaton délután, a kávéházban találkoz­
tam Jancsival. Gyönyörű tavaszi nap volt, a nagy 
üvegablakok szinte olvadoztgk a bőséges sugár- 
özönben, a nők pedig vadonatúj tavaszi kosztü­
mökben pompáztak a korzón. Ezzel a derűs tava­
szi képpel szöges ellentétben állott Jancsi bará­
tom árny ékbab örült képe. Mint sebzett vadkan az.

erdő vadonában, úgy húzódott ő a kávéház legrej­
tettebb szögletébe; arca sötét volt, mint az előtte 
párolgó duplafekete, haja kuszáit, mint vihar­
tépett jegenye. Felaizott kíváncsisággal léptem 
Fejtekéhez, illetve asztalához és szótlanul megszo­
rítottam a kezét. Ő olyan arccal viszonozta kéz­
fogásomat, mintha kondolenciát fogadna. Hívás 
nélkül is letelepedtem asztalához, mivel témát szi­
matoltam a levegőben.

Ösztönöm nem csalt. Jancsi hosszabb hallga­
tás után előrukkolt történetével, mely ugyan nem 
túlságosan eredeti és minden fiatalemberrel meg-’ 
történhet ilyen szép tavaszi napokon, de számára 
életének hatalmas fordulását jelentette.

— Barátom, képzeld el, — fordult felém tra-, 
gikus arccal — ma este hét óra harminc perckor 
lánykérőbe megyek.

Rámnézett, bizonyosan szavainak hatását 
leste, ami nem is maradt el. Csodálkozva bámul­
tam rá; az nem lepett meg, hogy ilyen menetrend- 
szerű pontossággal fejezte ki magát, annál inkább 
elámultam sorsdöntő elhatározásán, hogy az általa 
olyan nagyrabccsült legényéletet hűtlenül elhagyni 
szándékozik.

— Igen, nem tréfálok — folytatta tompa «han­
gon — tegnap végzetes ostobaságot követtem el.

Rágyújtott egy sajáttöltésű cigarettára, kacska­
ringósan kifújta a kék füstöt, aztán hozzám hajolt 
és enyhe szégyenkezéssel mesélni kezdte a tegnap 
este történetét.

— Hát barátom, Lici egy abszolút romantikus 
nő. Ismered Licit, úgy-e? A Szendéék házibálján 
ismerkedtem meg vele, ha jól emlékszem, te is ott

‘Vt.a;
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Időjárás
A bucure§ti idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Élénk északnyugati 
szél, változó felhőzet, több helyen eső, zivatar, 
te hőmérséklet kissé csökken.

Angol hajógyári munkások 
tiltakozása a kötelező katonai 

szolgálat bevezetése ellen
London. A glasgovi hajógyár fiatal mun­

kásai sztrájkba léptek, hogy így fejezzék ki til­
takozásukat a kötelező katonai szolgálat beve­
zetése ellen. A sztrájkotok száma meghaladja a 
kétezret.

BAYER
r*.

nssahsw»£/

Mindig előfordul, hogy utánzatok ke­
rülnek a piacra, amelyeket mint ol­
csóbb „aspirint" ajánlanak. Azonban 
ezek egyike sem ,,aspirin" és hasz­
nálatuk egészségére hátrányos követ­
kezményekkel járhat.

ASPIRIN
tabletta

« KERESZTTEL valódi)

Az angol kormány feszülten érdeklődik 
a danzigi helyzet iránt

Külön jelentéstételre utasította a varsói angoi nagykövetet. 
A londoni lengyel nagykövet repülőgépen Varsóba utazott 

Beck külügyminiszterrel való tanácskozásra
Londonból jelentik: Illetékes angol helyről 

közük, hogy a legutóbbi összetűzésre való tekin­
tettel a legnagyobb figyelemmel kísérik a danzigi 
helyzetet. A varsói angol nagykövet, kormánya 
utasítása folytán, jelentést küldött az ottani hely­
zetről Londonba. Racinszky iondoni lengyel nagy­
követ repülőgépen Varsóba utazott, ahol — mint 
a Renter jelenti — Beck lengyel külügyminiszter­
rel fog tanácskozni. A nagykövet csütörtökön visz- 
szatér Londonba.

A Press Association szerint Londonba már 
megérkezett a varsói angol nagykövet helyzet- 
jelentése, melynek megtételére utasítást kapott. A 
Reuter szerint az angol külügyi hivatal nem kerte 
és nem is kapta meg a danzigi események német 

változatát.

A szovjettel való megegyezés gondja 
az angol minisztertanácsban

Londonból jelentik: Chamberlain angol mi­
niszterelnök keddre rendkívüli minisztertanácsot 
hivott egybe a függő belpolitikai és közigazgatasi 
kérdések elintézésére. Ennek célja az, hogy a szer­
dai rendes minisztertanácson már belpolitikai kér­
dések ne szerepeljenek, hanem az egész időt a kül­

politikai helyzet megtárgyalásának, elsősorban az 
angol-szovjet szerződés sorsának szentelhessék. 
Chamberlain csütörtökön Edinbourghba utazik. 
Pénteken a parlamentet pünkösdi szünetre elna­
polják. Reavatott körök sem nyilatkoznak affel51, 
hogy az angol-szovjet egyezmény ügyében a pün-

Bucure?tiből jelentik Hétfőn délelőtt 11 óra­
kor a bucuresti II. Károly király-parkban meg­
nyílt a „Bucuresti hónap“. A mengyiláso.n része­
veit Őfelsége II. Károly király, Mihály trónörö­
kös és az. udvartartás több tagja. A királyi mene­
tet a park 'felé vezető utón a Presan-bulvardnál 
háromszinü, az úttesten átkötött szalag állította 
meg. őfelsége, a király kiszállott a gépkocsiból, 
átvágta a szalagot és ezzel felavatta a főváros uj 
közlekedés útját, A menet ezután a kiállítás te­
rületére lépett. Az uralkodó résztvett az istentisz­
teleten, majd a következő megnyitó beszédet mon­
dotta:— Polgármester ur, mindig öröm számom-

kösdi ünnepek előtt várhatő-e határozott beje­
lentés.
A görög kormány gazdasági tárgyalások 

folytatására küldöttséget menesztett 
Londonba

Londonból jelentik: Hivatalos londoni jelen­
tés szerint a görög kormány gazdasági küldött­
séget indított az angol fővárosba. A küldöttség a 
görög kivitel megkönnyítésére vonatkozó egyez­
ményről tárgyal Londonban. A görög részről 
kiadott közlemény szerint már megindultak a tár­
gyalások Metaxas miniszterelnökkel, a pénzügymi­
niszterrel és a görög nemzeti bank elnökével az 
angol-görög pénzügyi kérdésekről. A görög fővá­
rosban tartózkodó angol megbizott rövidesen 
visszatér Londonba, hogy kormányának beszámol­
jon az athéni tárgyalásokról. Egyidejűleg Lon­
donba utazik a görög kormány megbízottja is a 
Görögországnak nyújtandó kölcsön ügyében.

ra hogy részt vehetek a „Bu cures ti hónap“ év- 
rőí-évre megismétlődő ünnepségén, örömöm 
minden évben növekszik, látva azt a nagy ha­
ladást, amely végbemegy és amely méltó Ro­
mánia nagy fővárosához. Teljes megelégedése­
met fejezem ki a főváros vezetőségének mind­
azokért, amit tett és az 1939. évi „Bucuresti 
hónapot megnyitom.

A tömeg hosszasan és lelkesen ünnepelte az 
uralkodót.

őfelsége a király és kísérete ezután megláto­
gatta a kiállítást és a härästreui tavon rövid sé­
tahajózást tett.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•♦♦♦♦•»ti»»**»*»»

Őfelsége és Mihály nagyvajda jelen­
létében megnyílt a „Bucuresti Hónap

voltál. Nem mondom, már akkor megtetszett ne­
kem, hiszen olyan szép aranyszőke haja van, csil­
logó őzike-szemét pedig olyan ártatlan rajongással 
függesztette rám, hogy lehetetlen volt nem eszre- 
vennem, hogy hát . . . izé . . . mélyebb halast gya­
koroltam rá.

Itt egy kissé cl kellett fordulnom, olyan naiv 
büszkeséggel ragyogott Jancsi barátom kerek áb­
rázata. Szegény, ő nem hallotta aranyszoke Lici 
magabiztos kijelentését, hogy:_ „ezt a balek Jancsit 
pedig megfogom, akármi történjék is.

— Én sem hagyhattam viszonzatlanul ezt a 
rajongást — folytatta barátom nekimelegedve —, 
hiszen nem úriemberhez méltó cselekedet egy sze­
relmes kislány szívét összetörni. így aztan tala - 
kozgattunk itt-ott, egy-kétszer cukrászdában is vol­
tam vele. Aztán tegnap, hogy olyan enyhe tavaszi
idő volt, azt proponálja Laci: , ,

__ Tudja mit, ma ne üljünk be a cukrászdába,
inkább menjünk fel a Gellért-hegyrc. Olyan gyö­
nyörű ilyenkor a kilátás és az ember úgy érzi ott 
fent, mintha felülemelkedett volna minden kicsi­
nyes földi dolgon, megtalálja önmagát, az erze-

M lt "ilyesmiket mondott és én őszintén csodálkoz­
tam, mert eddig nem is tudtam Lictrol, hogy eny- 
nyi romantika, vagy mi szorult beleje._ Erőtlen e 
lenvetéseket próbáltam tenni, a csípős szelre h- 
vatkozva, valójában azonban attól feliem, hogy 
cseppet sem leszek donjuan-szeru jelenség, amint 
szuszogva kapaszkodók fölfelé a Gél ert-hegy sze - 
pentinjében. Deltát Ideivel nem lehetett hm- 
Mindenáron neki akart vágni a hegy ke sza har­
mincöt méteres magasságának. Minek rész e

tovább: félórai kinos kapaszkodás után fent vol­
tunk a Citadellánál.

Aztán, amikor már egy bokrok közé bujtatott 
pádon kipihentem magam, kezdtem kellemesnek 
találni a helyzetet itt, a szürkeségbe burkolt vá­
ros fölött. A búcsúzó nap sugarai bearanyozták a 
rügyező bokrokat, a kopasz faágakat, a kopár szik­
lákat és Lici szétimló haját s váratlanul valami 
könnyű szomorúság hullott a szivemre. Lenéztem 
Pestre, az egyhangú háztetőkre, a szűk utcákra és 
magamat is ott láttam, amint verejtékező arccal 
rohanok a dolgaim után, amint egyedül banduko­
lok a sivár, barátságtalan kőrengetegben és amint 
hazatérek magányos, rideg szobámba. Igen, innen 
fentről megláttam, hogy mennyire egyedül vagyon 
abban az óriási, nvüzsgő városban, hogy milyen 
társtalanul és szeretet nélkül élek a millió ember 
között. És ekkor Lici csendesen a karomra tette 
kezét, végigsimitotta a kabátujjamat és halkan azt
kérdezte: ...

— Min gondolkozik? Miért olyan szotian es
szomorú?

Ó, nem is tudom elmondani, milyen jól esett 
akkor meleg résztvevő hangja; valami csodálatos, 
belső kényszer hatása alatt megfogtam a kezet, 
szinte belekapaszkodtam, nehogy kirepüljön az a 
törékeny kis pillangó az cn nagy mancsaimból . . .

— Aztán megkérted a törékeny kis pillangót?
— vágtam közbe nevetve. _ _ .

__ Igen — felelte mogorván Jancsi, nemi ne­
hezteléssel a hangjában hogy mély érzését így 
profanizálom és lioay egyetlen hódításának törté­
netét nem hallgattam meg a legapróbb részletéig.

__ Dehát ez tegnap volt — mondta később ,

tegnap és a Gellért-hegven és én is valami különös 
lelkiállapotban voltam. Ma reggel józan fejjel vé­
giggondoltam az egészet, számítottam, kalkuláltam 
és rájöttem, hogy jelenlegi fizetésemből lehetet­
len háztartást vezetni. Nem mondom, Lici ellen 
semmi kifogásom nincs, de ez, ezek az átkozott 
anyagiak ...

— Hja, barátom — mondtam a szabad ember 
fölényességével —, aki enyhe tavaszi alkonyaiban 
szerelmet vall a Gellért-hegyen az a következ­
ményekkel is számoljon. Különben is megnyugtat­
lak, hogy a te fizetésed bőségesen fedezi egy ház­
tartás költségeit, különösen ha olyan asszony ve­
zeti, mint amilyen Lici . . .

— Gondolod?! — kérdezte Jancsi fölcsillano 
szemmel, mint aki csak erre az enyhe biztatásra 
várt. — Akkor, azt hiszem, már el is indulhatok 
hozzájuk, már hét óra elmúlt...

És már kapta is magára a felöltőjét és va­
lami lámpalázas izgalommal igyekezett a kijárat 
felé. Az ajtóban kaptam el a kabátját, hogy gyor­
san megkérdezzem tőle:

__ De ugy-c, most már te is azt vallód, hogy
a tavasz szerelem nélkül nein tavasz és most már 
te is hiszel a tavasz hatásában? ...

— Libyan kérlek — fordult vissza legnagyobb 
meglepetésemre bosszús arccal —, ne felejtsd el, 
ho-ry tegnap nemcsak az első tavaszi nap, hanem 
egyszersmind péntek is volt... Különben majd 
elválik, hogy továbbra is babonás maradok-e? 
Szervusz.

Aztán elviharzott a Belváros fele.
Esetét azonban — furcsa válasza ellenére is 

__ tavaszi aforizmám sikeréül könyvelem el.

ÜBÜ
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Május 31-íg meghosszabbí­
tották az ingatlankönyvek 

benyújtási határidejét
Nagyvárad. Saját tud. Mint ismeretes, ma, má­

jus 23-án járt volna le az ingatlankönyvek benyúj­
tási határideje. Az ország legtöbb városában kép­
telenek voltak a rendeletnek eleget tenni. Sok ez­
ren maradtak volna ki a házak névjegyzékéből és 
éppen ezért a hatóságok a ma lejáró terminus meg­
hosszabbítását kérték a belügyminisztériumból.

Ma reggel Gavril Mannescu tábornok belügyi 
alminiszter Bucuresti rendőrprefektusa aláírásával 
körtávírat érkezett az összes rendőrségekhez. A 
távirat a következőképpen hangzik?

„Az ingatlankönyvek benyújtására vonatkozó

május 23-iki határidőt a belügyminisztérium május 
31-én este tíz óráig hosszabbította meg. A rendőr­
ségek ezen idő alatt vasár- és ünnepnapokon is 
dolgoznak déli egy óráig. Hétköznapokon pedig 
az egyes kerületi kapitányságok a délelőtti és a 
délutáni hivatalos órák alatt, veszik át a háztulaj­
donosoktól az ingatlankönyveket és a lakókról 
szóló kimutatásokat

A távirat értelmében tehát az utolsó terminus 
az ingatlankönyvek benyújtására május 31-ike este 
10 óra.

Kötelezték az erőszakos biriokfogla- 
lásokkaí működe békásiakat, — hon 
állítsák vissza a felles jogállapotot

A birtokháborító békásiak még mindig vonakodnak eleget 
tenni a vezérfeiügyelő utasításainak

Csíkszereda, május hó.
Többízben foglalkoztunk azzal az áldatlan és 

veszedelmes háborúskodással, mely a két Gyer- 
gyóbékás község, mintegy nyolcezer lakosa és több 
közbirtokosság, így elsősorban Gyergyótekerőpa- 
•tak és Gyergyőszentmiklós székely vagyonközös­
sége között mar egy éve folyik. Gyergyobékás és 
Békáeszoros lakosai — bár őket az agrárreform 
során bőségesen részesítették erdős legelőterüle­
tekben, úgyhogy a községi legelők agyrészét a gaz­
dálkodók fel is osztották egymás között, sőt külön 
kaszáló terű 1 e tek et kerteltek el a közös tulajdon­
ból — erőszakkal nagykiterjedésű legelőterülete­
ket szállottak meg a legkézenfekvőbb birtokhábo­
rítással Csíkjenőfalva, Csikkarcfalva, Gyergyó- 
kilyénfalva, Gyergyótekerőpatak községek és 
Gyergyóezentmik 1 ós város közös birtokosai ter­
hére. Az érdekelt birtokoeságok tagjai természe­
tesen nem szállottak szembe az erőszakos fog­
lalókkal, amit erélyes és megfontolt, törvény- és 
jogtieztelő vezetőiknek lehet köszönni, hanem 
minden egyes esetben biztokháboritási pert indí­
tottak, melyet minden fórumon meg is nyertek. 
A jogerős bírói ítéleteket azonban végrehajtani 
nem lehetett. A békési lakosság ugyanis a kar- 
hatallommal is szembeszállt. Végül is a kormány 
úgy teremtett rendet a már-már katasztrofálisan 
elmérgesedő ügyben, hogy megvette a megszállt 
területeket a székely közös birtokosoktól és azo­
kat a békásiaknak adományozta ingyen, nemzeti 
jővátételi ajándék címén.

Pár évig újabb birtokfoglalás nem történt. 
Múlt év nyarán azonban a két békési község la­
kossága újólag, a már eredményesen gyakorolt 
módszerhez nyúlt. Fejszékkel, dorongokkal fel­
fegyverkezve elűzte a gyergyőtekerőpataki „Zse- 
dán“ néven ismert 778 holdas legelőről az ottani 
Lakosság csordáit. A székely közvagyon vezetősé­
ge jelen esetben sem tehetett mást: törvényes ál­
láspontra,. helyezkedett a jogtalan foglalással 
szemben és perelt. Ismét mindenütt igazat adtak 
neki. De a békásiakkal szemben a jogerős bírói 
ítéletnek ezúttal sem lehetett érvényt szerezni. 
Erre az állam ismét megvásárolta az elfoglalt 
területet és az évszázados „Zsedán“ legelőterület 
a székely vagyonközösség tulajdonából, nemzeti 
ajándék jogcímen, a két bélcási község lakosai 
tulajdonába kerüli. kapott vételárral uj legelőt 
vásárolták a gyergyotektrőpatakla.k. Megvették a 
Gyilkostó. közelében lévő „Nyírcsutak" nevű 409 
hold terjedelmű legelőt. A vételt a birtokosság 
minden felettes és ellenőrző hatósága jóváhagyta 
Ezzel a legelő-harc legalább egyelőre elült. De 
csak rövid időre.

Néhány hónapra rá a békásiak a „Nyircsu- 
tak" nevű "legelőt is hasonló és már jólbevált 
módszerükkel elfoglalták a gyergyótekerőpatak: 
b’rtok >esági tagoktól. Sőt továbbmentek meg­
szállották a gyergyószentmiklósi közbirtokosság 
480 holdat kitevő „Lapos" nevű mintalegelőjét is 
Az indokuk minden esetben az, nékik nincs ele­
gendő legelőjük.

Jog ide, jog oda. szükség törvényt bont.
A magántulajdonnak ilyen sorozatos és sú­

lyos megsértése odavezetett, hogy az érdekelt köz­
birtokosságok legelő nélkül maradtak, költséges 
pereket kellett, hordozniok és csordáikat ott legel­
tették, ahol tehették, sokszor ültetvényes, tilal­

mas területeken is. Ennek az lett a kövekezmé- 
nye, hogy kihágási eljárások indulak tiltott legel­
tetés miatt. Gyergyótekerőpatak közös birtokosai­
ra 88 ezer, Gy ergy őszent mi klós birtokossági tag­
jaira 80 ezer Isi bírságot róttak ki, mely most van 
szigorú felhajtás alatt.

Az csak természetes, hogy a közös székely 
birtokosok vezetőségei, úgy közigazgatási, mint 
polgári és büntető bírói utón mindent elkövettek a 
sorozatos sérelmek orvoslására. Dr P i t n e r Árpád, 
dr László Dezső ügyvédek számtalan emlék­
irataira a megyefőnök tárgyalást kezdett a birto­
kosságokkal, de azt a közbevető indítványát, hogy 
a foglalásos helyzet maradjon úgy, ahogy van és 
a békásiak fizessenek haszonbért a székely va­
gyonközösségeknek, slfogadni nem lehetett, mert 
az egyet jelentett volna a közös törzs vagyonnak 
rendeltetésétől való elvonásával és igy a közér­
dek megkárosításával.

A milliós pertárgyértékü porok, végnélküli 
elnapolásokkal folytak, közben egyre-másra kelet­
keztek bűnügy* perek is, úgy hogy a megyefőnök 
erélyesebb beavatkozása igazán az utolsó órában 
történt. O endőrkarhatalommal vissza,adatta a 
jogtalanul elfoglalt területeket, melyeket azonban 
a békásiak — a karhatalmi osztagok eltávozása 
után — ismét csak megszáll itták és ezzel belát­
hatatlan következményű veszedelemnek, véres 
összeütközésnek hintették el a magvait. A szé­
kely birtokosok, akik étidig türtőztették magukat 
a törvényesség és jog álláspontjára helyezkedve, 
mindenáron szemb° akartak fordulni a jogtalan 
foglalókkal. A vezetőknek minden tekintélyüket 
és erőiket latba keltett vetniük, hogy a véres ösz- 
szettizés elkerülhető legyen.

Amikor a mogyefőneknek újólag feltárták 
ezt a forrongó és tarthatatlan helyzetet, azonnal 
intézkedett és távirati non miniszteri biztos k1 
küldését kérte A lapokban G v ergy ósz en t m i k ", óé­
ra érkezet' Fa női u vezérfelügvelő. Meghall 
gáttá mindkét vitás felet.. Tárgyilagos és törvé­
ny "s szellemben megállapította, hogy a leggorom- 
báhh birtokháborítás érte a székelv közös birto­
kosokat. Kötelezte a békásiak megbízottait, hogv 
záros batáridőig állítsák vissza telj»« törvényes­
séggel a kot Abhi ’ogál’npotot: adják vissza a jog­
talanul elfoglalt, legelőterületeket különben a leg­
szigorúbb törvényes ezközök igénybevételétől sem 
riad vissza. Gyergvószentmiklós város székely 
kirí okosságával ugv oldotta meg továbbmenően 
a vezetőség jóakarata és segítőkészsége alapján a 
kérdést a vezérfelügyelő, hogy a birtokossá? ha­
szonbér mellett, adjon át egv régebbi ültetvényes 
területet még egv évre a. békásiaknak legeltetés 
céljára, mialatt a kormány az Őkirályság felől 
igyekszik legelőhöz juttatni a békásiakat.

Ilyenformán legalább papíron létrejött volna 
a béke az erőszakos foglalásokkal működő békési 
lakosság és a jogtalan birtokháborításokat és az 
ezzel járó mérhetetlen károkat szenvedő székely 
vagyonközösségek vezetőségei között. Hangsú­
lyozzuk azonban, hogy csak papíron, mert bár a 
birtokbaadás határideje napokkal ezelőtt lejárt: 
a békásiak. jóllehet Írásbeli kötelezettséget, vál­
laltak a kivonulásra, ez a mai nanig e»m történ* 
meg. Albert István.

Páter Ervin, 
a „magyar" iró

A Kolozsváron megjelenő „Tribune," egy 
fellebbviteli bűnügyi tárgyalás kapcsán fog­
lalkozik Goldstein Ervin álrabbi ügyével, akii 
Nagyváradon is, ahol hosszú ideig élt s a fő­
városban is, ahol jelenleg tartózkodik, Páter: 
Ervin álhírlapírói néven ismeretes.

Magát a bűnügyet ismertettük már rövi­
den lapunk hasábjain, abból az alkalomból, 
hogy Goldstein Ervint a dévai törvényszék 
aranycsempészés miatt három hónapi börtön­
re Ítélte. Goldstein álrabbi Samoil Vernescu 
bucuresti és Ratz József dévai kereskedők 
közvetítésével és egy bucuresti zsidó pénz­
ember támogatásával aranyat akart vásárolni 
két huny ad megyei bányásztól. Ezek azonban 
rajtavesztettek s velük együtt rendőrkézre 
került az egész közkereseti társaság.

Nem is az érdekes most ebben az ügy­
ben, hogy vájjon a kolozsvári fellebbviteli 
bíróság, amely a napokban hirdeti ki ítéle­
tét, felmenli-e Goldstein Ervint, vagy pedig 
még súlyosabb büntetést mér reá. Bennünket 
a kolozsi>ári román lap beszámolójának az a 
kitétele foglalkoztat, amely szerint a kelle­
metlen ügybe keveredett „Goldstein Ervin, 
rabbi Páter Ervin néven ismert magyar 
író"

Ha ugyanis ez a bizonytalan foglalko­
zású ember, aki időnként csakugyan felcsap 
rabbinak is, máskor pedig újságírással, sőt 
tankönyvek szerkesztésével is kísérletezik„ 
vádlotti minőségben kapcsolatba került a. 
bűnügyi igazságszolgáltatással, egyáltalában* 
nem meglepő. A különös csak az, hogy ko­
lozsvári laptársunk magyar írónak minő­
síti őt.

Az se volna még nagy baj, hogy a nagy. 
gonddal szerkesztett kolozsvári román sajtó­
orgánum írónak tudja Goldstein Ervint. Hi­
szen akinek „ismert“ írói neve van, azt tájé­
kozatlanok joggal gyanúsíthatják az írói. mi- 
nőséggel. S egyáltalában nem lehet kötelező 
a román sajtóra nézve, hogy hívatott és 
csalhatatlan ítélöbiró legyen annak eldönté­
sében, hogy valaki, aki magyar nyelven nyo­
matott ki ilyen vagy olyan szövegeket, rá­
szolgált-e ezzel az írói címre.

Amiatt sem akadékoskodunk természete­
sen, hogy a „Tribuna" rabbinak mondja 
Goldstein Ervint, mert ennek esetleges ki­
fogásolására mások hívatottak. De a roman 
közfelfogást és a román hivatalos álláspontot 
ismerve, meglepőnek tűnik fel előttünk, hogy 
egy tekintélyes román újság egyidöben, sőt 
majdnem egy sorban nevezzen valakit „rab- 
bi“-nak és magyarnak.

1 im Pins pisse 1
1 Őszentsége
® magasztos, lélekemelő beszédei, ame- ^
//’ lyeket pápai legátust minőségében az. ^
?/ az eucharisztikus világkongresszuson

elmondott, valamint a róla és magá- ^
ról a kongresszusról készült több száz ^

2 gyönyörű
9/ mélynyomatu fénykép emelikaz ®
I EUCHARISZTIKUS EHUKALBUM f

!@ értékét, mely nemrég került Romániá-
® ban forgalomba és amely megrendel-
® belő az

I iCCLSSIII könyvkereskedésben §
^ Nagyvárad, Str. Regele Carol II.^No.Jl ^

8 A díszes kiállítású album ára 420 lei, ®
plus 30 lei portó.

® A nagy érdeklődésre való tekintettel ©
® még ma adja fel megrendelését

I
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A brassói római katolikus 
egyházközség közgyűlése
Az új egyházadózási és vagyonkezelési szabályzatkörül 
ellentétek támadtak. A napirendre tűzött gcnd-

nokválasztás elmaradt
Brassó. Saját tud. Nagy érdeklődés előzte 

meg a brassói római katolikus Egyházközség 
ezévi közgyűlését. Ez alkalommal olyan kérdé­
sek letárgyalása került napirendre, amelyek 
már régóta nyugtalanították az Egyházközség 
belső békéjét. A közgyűlésen háromszáznál 
több egyházközségi választó jelent meg. akik 
figyelemmel és fegyelmezetten kísérték végig a 
közgyűlés lefolyását.

A közgyűlést dr Péter Antal apát-plébános 
nyitotta meg. Közvetlenül az elnöki megnyitó 
elhangzása után dr Debreczy Béla szólalt fel s 
kérte, hogy a tárgysorozat pontjait cseréljék fel 
s előbb tárgyalják le az adószabályzatot s a 
vagyonkezelési szabályzatot s csak ezután ke­
rüljön sor a gondnokválasztásra és a választ­
mány kiegészítésére. A közgyűlés magáévá tette 
dr Debreczy indítványát.

A választmány jelentését Zsigmond György 
egyházközségi jegyző olvasta fel. Dr Debreczy 
Béla kifogásolta, hogy a választmány nem szá­
molt be azoknak a közgyűlési határozatoknak 
a végrehajtásáról, melyeket a számvizsgáló 
bizottság multévi előterjesztései alapján hoztak. 
Az elnök tájékoztató közlései után a közgyűlés 
a választmány jelentésének a dr Debreczy Béla 
által javasolt pótlásokkal történő kiegészítését 
rendelte el, majd a jelentést elfogadta.

A zárószámadásokat Verzár Aladár egy­
házközségi pénztáros terjesztette elő. Majd Fe­
kete Frigyes bankigazgató olvasta fel a szám- 
vizsgáló bizottság jelentését. A közgyűlés dr 
Debreczy Béla többszöri felszólalása után, me­
lyekre az egyházközségi pénztáros pontos, ada­
tokra támaszkodó választ és felvilágosítást 
adott, tudomásul vette a zárószámadásokat és 
a számvizsgáló bizottság jelentését.

Közművelődési
és jótékonysági intézmények létesítése.

Vita az egyházközség gazdasági megszervezése felöl
Az 1939. évre szóló költségvetést szintén 

Verzár Aladár terjesztette elő s azzal kapcso­
latban dr Debreczy Béla újból felszólalt, majd 
dr Szabó Zoltán főorvos, az Erdélyi Római Ka­
tolikus Népszövetség brassói tagozatának el­
nöke beszélt. Kérte a közgyűlést, mondja ki, 
hogy az Egyházközség rendelkezésére álló kész­
pénzvagyon méltányos százalékát kulturális és 
karitatív intézmények létesítésére fordítsák. Is­
kolát, óvodát és napközi otthont igényelnek 
társadalmi szükségleteink s ezeknek megvaló­
sítása kell legfőbb gondját képezze az Egyház- 
községnek. A javaslatot a közgyűlés egyhangú 
lelkesedéssel elfogadta.

A tárgysorozat megváltoztatása következté­
ben a napirend következő pontja az adózási 
szabályzat letárgyalása volt. Az elnök bejelen­
tette, hogy az előbbi közgyűlés által kívánt mó­
dosítást "a választmány keresztülvitte. Az adó­
szabályzathoz elsőnek Dániel Antal szólt hozzá 
s kijelentette, hogy az adószabályzat: javaslat­
tal szemben kifogásai vannak s kéri azoknak 
letárgyalását. Az adókötelezettség kérdésében 
vita keletkezik dr Debreczy és Dániel Antal 
között, amelybe beleszólt Heitmann Antal, aki 
azt indítványozta, hogy egy nyolctagú bizottság 
nézze át és javítsa ki az adószabályzatot. A 
közgyűlés elfogadta Heitmann Antal javaslatát, 
majd megalakította a nyolctagú bizottságot, 
melynek tagjai a következők lettek. dr Deb 
reczy Béla dr Harmath Zoltán, Melkens her 
dinánd. dr Szabó Zoltán. Fekete Frigyes. Hét - 
mann Antal, Paulusz Ferenc és Dániel Antal. 
Dr Debreczy Béla és dr Harmath Zoltán beje­
lentették. hogy a bizottság munkájában nem 
vehetnek részt, mével ők állították össze az ado- 
szabálvzatot. A bejelentés után a fenti két tag 
kiválása következtében a bizottság hat tagja 
vizsgálja át a javaslatot.

A vita lezárása után dr Debreczy Béla in­
dítványozta, hogy a vagyonkezelés: szabályzat 
letárgyalását is halassza el a közgyűlés Az in­
dítványt, a közgyűlés elfogadta. Több felszólalás 
után a közgyűlés úgy döntött, hogy a mai \oz 
gyűlés folytatásaként 1939 jumus 4-en. délután 
4 órakor ül újból össze.

A gonilnakválasztás bonyodalmai
Dr Debreczy Béla indítványozta, hogy halasz- 

*za el a gondnok választ ást is a közgyűlés, mert 
egy előbbi határozatában már kimondta, hogy a 
gondnok választ ást a vagyonkezelési szabályzat

megszavazása után tartja meg. Dániel Antal kérte 
a gondnokválasztás és a választmány kiegészítésé­
nek azonnali megtartását, mive! semmi ok nincs 
arra, hogy azt a közgyűlés elhalássza. Kiemelte, 
hogy a gondnokválasztás és a választmány kiegé­
szítésének kérdése nyugtalanítja és zavarja a belső 
békét, súrlódási felületeket teremt belső életünk­
ben. Kéri a közgyűlést, hogy határozzan a válasz­
tások megtartása érdekében. A két javaslathoz 
többen szóltak hozzá. így dr Szabó Zoltán, dr Har­
math Zoltán és mások. Az elnök szavazásra bocsá­
totta a két indítványt. A választás azonnali meg­
tartása mellett nyilatkozott meg a közgyűlés vala­
mennyi tagja 5—6 egyházközségi választó kivé­
telével, akik a választás elhalasztását kérték.

A közgyűlés állásfoglalása után dr Debreczy 
Béla a gondnokválasztás kérdésével kapcsolatban 
kívánt nyilatkozni. Hosszasabban részletezte az o 
gondnoki tisztségre történt jelölésének előzmé­
nyeit, s foglalkozott azokka1 a véleménynyilvání­
tásokkal, amelyek legutóbbi működését kísérték. 
A közgyűlés résztvevői a személyes természetű fel-

Soronkivüli hajójáratok az

1939-es NE1V-YORKI 
VILÁGKIÁLLÍTÁSRA
mélyen leszállított árakon
BEURE$iil-MEW-Y09K-BUCURESTI
!Lm 25.600.-tól
M'S PILSUDSxI és M S BATOAI 
uj és modern motoros haj -kkat
R ndszeres utasforgalom uj, modern 
motoroshaj ókkal Eszas ame ri ka 
Kanada os Délamerikába
Külön eges olcsó nyári utazások :
Nordkag Norvégia -S édország -Londonstb stb.

Információk és előjegyzések :

GDTflW--«MEHIiW WUHZÄS1 B. T.
romániai vezérképviseleténél

Bucures i, Sír. Poitscare 39. Telefon 4-22-3
nfflaswraKs
szólalás hosszadalmassága miatt egyre türelmet­
lenebbek lettek, s hangosan kezdték kérni az el­
nököt, hogy a közgyűlés határozata szerint ren­
delje el a választásokat. A közgyűlés tagjai és dr 
Debreczy között hangos szóváltás folyt le. Az el­
nök az ideges jeleneteknek azzal vetett véget, 
hogy az idő előrehaladottságára hivatkozva az 
ülést bezártnak nyilvánította.

A közgyűlés tagjait kínosan érintette ez a vá­
ratlan intézkedés. Hangosan adtak kifejezést meg­
lepetésüknek s kifakadások hangzottak el dr Deb­
reczy Béla ellen, aki a hosszadalmas felszólalásai­
val átbeszélte a közgyűlést.

A közgyűlés résztvevői közül alig 5—6 sze­
mély távozott el a gyűlést eremből. A többiek dr 
Szabó Zoltán népszövetségi elnök kérésére helyü­
kön maradtak s dr Ambrus Imre segédlelkész ja­
vaslatára elhatározták, hogy küldöttséget meuesz- 
tenelc az eltávozott dr Péter Antal apátplébános 
után, kérvén tőle a gyűlés újra megnyitását és a 
választások megtartását. A Fekete Frigyes, dr 
Szabó Zoltán, Dániel Antal és Szávay Béla tagok­
ból álló küldöttség fölkereste azt apátplébános 
urat, aki azonban a nyugodtál)!) légkör érdekében 
továbbra is fönntartotta az ülés bezárására vonat­
kozó intézkedését.

A gyűlés résztvevői a legnagyobb rendben és 
csendben azzal oszlottak szét, hogy a közgyűlési 
határozat értelmében 1939 junius 4-én megtar­
tandó folytatólagos közgyűlésen újból megjelen­
nek. Addig is mindent megtesznek a belső béke és 
nyugalom helyreállításához, hogy Erdély leg­
nagyobb katolikus egyházközségében megindulhas­
son a nyugodt építő munka.

^******^*^®

Franco tábornok ünnepié* keretek között nyújtotta át az olasz és német «nkentesek- 
:k a magas katonai kitüntetéseket, melyeket a spanyolországi harcokban érd.mellek Li.
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Az angol birodalmi eszme 
nem rabja többé a szigetországnak
—és súlypontját bármikor átteheti egy másik földrészre

Budapest, május hó.

Világhírű angol újságíróval beszélgetek a 
pesti Dunaparton. Sűrű levegőjű tavaszi nap van, 
egyike a félelmetesen elszaporodott veszélyes euró­
pai napoknak. És én azt kérdezem az angol újság­
írótól: Miért engedték el György királyt a minisz­
terei, mi minden történhet az utazás hat hetében. 
Talán igaz a pletyka, hogy a király vissza sem kí­
ván térni Európába s örülne, ha Montrealban ma­
radhatna, amíg az anyaországot idegen repülőgépek 
veszélyeztetik? Az angol mosolygott és ezeket 
mondotta:

,Mi Angliában egyre jobban érezzük 
a súlypont eltolódását“

négy nap alatt likvidálni tudnak otthon és hiba 
nélkül áttehetik székhelyüket Montrealija, Johan­
nesburgba vagy Sidnevbe, ha szükséges. Ma több 
kanadai whiskyt iszunk már otthon, mint a skótok, 
az autóink és a töltőtollaink nagy része Kanadá­
ból jön, nemcsak a gabonánk és gyémántjaink. Sőt, 
néha már csak töltőtollat és whiskyt kapunk, az 
arany és a gyémánt kint marad. Az otthoni sziget 
idővel a brit nép nyugdíj-helye lesz, kellemes, sze­
líd szanatórium, szép zöld golfpályákkal, folyon­
dárral befuttatott vidékei kastélyokkal s városok­
kal, amelyekben Shakespeare szelleme erősebb

lesz, mint a tizenhetedik és a tizennyolcadik szá- 
zad félkalóz angol tengeri útkeresőinek hagyom», 
nya. Egyre világosabban látjuk, hogy az ősi Anglia 
elpuhul, mint Franciaország, nincs dinamizmus 
benne, nem akar háborút, esernyővel jár. Kezdet­
ben kényelmetlenül feszengetünk e tudat miatt 
ma nem bánjuk, ott vannak domíniumaink. A fia- 
falok, a fejlődők, a hatalmasok s főleg: az ango­
lok. Elérték a belső fejlődésnek és önálló élettör­
vényszerűségnek ugyanazt a fokát, amit százhat 
van év előtt az amerikai Unió államai, de az elsza­
kadás ma nem következhet be. Az első angol sze­
lekció erőszakos szétválás volt, fájdalmas, tragikus. 
A többi nem lesz ilyen. A többi organikus lesz s a 
rokoni érzés összetartja az országokat, mint a be. 
csületes esaládot, csupa testvér és unoka veszi át 
az üzemet, mindenkinek Lesz szerepe benne, de a 
testvérek nem válnak el, nehogy a vagyon szétszó­
ródjék. S a súlypontot odahelyezzük, ahol a legal­
kalmasabb a helyzet. A miniszterek tudják ezt, a 
király is, aki ismeri feladatát é,s úgy utazik Kana­
dába, mint az atva utazik a legszorgalmasabb és a 
legönállóbb fiúhoz, akinél ki tudja, öreg napjaira 
talán meghúzódhat.

Kanada, Ausztrália és Dél-Afrika
— A király visszatér. Londont nem hagyja el 

az angol uralkodó a legnagyobb veszély pillanatá­
ban sem, 8 hogy most elhagyta, biztos jele a ve­
szély elmúlásának. De az angolok ezt az utazást 
szimbólumnak érzik s azt látják benne, hogy az an- |

Első képtávírat a kanadai Quebeckből, az an­
gol királyi pár ünnepies fogadtatásáról.

goi király és az angol birodalmi eszme nem rabja 
többé az otthoni szigetnek s a súlypontot bármikor 
átteheti egy másik földrészre. Mint az ősállatok, a 
világbirodalmak is oszlással szaporodnak. Lám, a 
római impérium kettévált, amint az anyaváros nem 
bírta többé a terhet s az ország óriási területén két 
sejtmag keletkezett: Róma és Konstantinápoly, 
sőt néha három is, ha Galliában vagy Britanniában 
ellencsászár uralkodott. Lassan megszűnt Róma 
vezetőszereae. a népvándorlás népei a város köze­
lébe férkőztek és veszélyeztelték, a súlypont a vé­
dett Boszporus mellé került, a keleti birodalomba. 
Bizánc ezer évvel túlélte Rómát, — az óceánon túli 
Anglia szintén túlélné Londont, ha egyszer az anya­
szigettel baj történik és veszedelmes népek törnek 
a levegőn át területére. Mi Angliában egyre foko­
zottabb mértékben érezzük a súlypont eltolódását, 
a király is érezte, amikor hajóra szállt. Az angol 
•«.Lsetek népének szaporodása megállt. A kivándor­
lás a domíniumokba nagyobb, mint a természetes 
szaporodás, Előbb csak Írországban volt így, ma 
mindenütt. A gyárak, a vállalatok, az intézmények 
nem hozzák már kincseiket az anyaországba, mint 
hajdan s nem halmozzák föl otthon a gazdagságot. 
Sőt, érdekes ellenfolyamat indult meg: a töke és 
as érték fokozatosan elhúzódik a szigetről a domí­
niumokba. Nemcsak a fegyvergyárak, amelyek húr- 
colkodásáról bizonyára értesült, a repülőgépmoto­
rok műhelyei és hajógyárak üzemei, hanem a béke­
ipar is s vannak angol vállalatok, amelyek tizen­

Kanada csak egyike a brit impériumon belül 
keletkezett birodalomnak, a legnagyobb és a leg­
előkelőbb, de nem az egyetlen. Tulajdonképpen 
három van: Kanada, Ausztrália és Dél-Afrika. Há­
rom önállóság és egység, három új, angol világ­
hatalmasság, amelyek közül mindegyik a legjobb 
úton van, hogy ugyanolyan villámgyors fejlődést 
fusson be. mint befutott az Angliáról levált ameri­
kai Unió. A többi gyarmat nem számít. Részben 
azért, mert nem angolok lakják és klímájuk nem 
alkalmas az európai módú fejlődésre, mint India 
vagy a tropikus afrikai tartományok, részben, mert 
baj van körülöttük és tarthatatlanok. S ezt fontos 
tudni Európában. Angol szempontból a Földközi- 
tenger már csak legenda és tradíció, Gibraltár és 
Szuez régen nem életkérdés többé. Errefelé a vala­
mikor hatalmas angol érdek idegen, növekvő s ta­
lán erősebb érdekekkel ütközik össze, illetve üt­
közne, ha fontos és érdemes volna. Értsük meg: 
nem fontos. India már nem kincseshánya, fűsze­
reire és drágaságaira nincs szükség. Egyébként is 
önállósul, kevés hasznot hajt. Ma, amikor a népi 
eszmék biológiai tényei a tudat alatt Angliát is 
meglegyintették, az idegen faj és az idegen nép 
nem fontos többé, mint volt a hatalmi kaland­
vágyak idején. Egyetlen kanadai vagy ausztráliai 
fehér angol közelebb áll az angliai angol szívéhez, 
drágább neki és áldozatokra érdemesebb, mint száz 
maharadzsa minden pereputtyával. Az idők mek­
kora változása, hogy hatodik György először Kana­
dába utazik s nem Indiába, angolok közé, egy új, 
szép, szabad angol hazába s nem a gyarmatokra, 
hol trópusi sisakban sétálhatna gőggel leigázott ide­
gen népek között. Ez a stíl elmúlt s a népi 
Anglia világbirodalma új tájain is angol falvakat, 
zöld angol pázsitot é= normand stílű falusi angol 
házat kíván látni, kandallót és enyhe ködöt, tű­
levelű fát és mélabút, nem trópust és romantikát. 
Érdekes, ösztönös diadala ez a század új tenden­
ciájának, a népiségnek, a családi és a rokoni ka­
pocs és közösség kiterjesztésének minden más fölé, 
a megmagyarázhatatlan belső vonzalomnak, amely 
ma néptársat néptárshoz fűz és piedesztálra emeli 
a faji közösségeket.

Az impérium angol része ma fontosabb, mint 
a másik, az idegeufajú. Me gközelít he több és biz­
tosabb is. Mennyivel egyszerűbb Kanadába jutni, 
vagy Dél-Afrikába, vagy a Fokvárost körülhajózva 
Ausztráliába, mint elevezni a Földközi-tenger 
Scilla és Charibdyse közt az idegen Indiába. Mi­
nek is menne oda az angol? Az arab világ föUá- 
zadt ellene, Egyiptom elvált, a mohamedán élet­
tértől hidegen fordul el a fehér angol ember. 
Kína sem kincses bánya többé, a japánok és az oro­
szok learatták termését, az út veszélyes és tartha­
tatlan, Singapore és Honkong ugyanolyan legenda, 
mint Gibraltár és Szuez. Az új olasz és spanyol 
impérium rákönyököl a Földközi-tengerre, minek 
zavarni az újjáéledt latinok köreit? Ha immel- 
ámmal védi is Anglia az európai tengert, ha meg 
nyer itt egy háborút, két háborút, három háborút, 
a végkifejlődés nem lehet vitás, a szaporább és kö­
zelebb élő fajok idővel mégiscsak életterükké vál­
toztatják e messzeeső mediterrán vidéket, ahol 
Anglia csak vendégszerepeit Róma, a renaissance 
és az új latin birodalom között. Az angol érdeke­
ket hatalmas mágnes most nyugatra húzza. Kanada 
felé, míg keleti pozícióit a rajnai határ megerősí­
tésével lezárta. S ha így tesz, Németországgal is 
elkerülheti a leszámolást: a németeket kizárólag

kelet felé hajtja az érdek és a vágy, a briteket 
ugyanilyen hevesen nyugatra: a két hatalmas nép 
ellentétes irányba néz és egymástól elfelé indul, — 
talán össze sem kell ütközniök.

A három új angol ország pedig nő, 
iejlödik és emelkedik

A három új angol ország pedig nő, fejlődik és 
emelkedik. A részleteket minden statisztikai év- 
könyben megtaláljuk, kár fölsorolni. Az első: Ka­
nada. Tízmillió négyzetkilométer, tizennégy millió 
lakos, benszülött nincs, csak angol és francia. A 
kanadai népet nem gyúrták össze oly mohón és 
csúnyán, válogatás nélkül, mint az Unió amerikai 
egyvelegét különféle ellentétes fajból. Nincs benne 
salak: a fehér faj két legnemesebb ingredienciájá- 
ból forrasztották eggyé, lassan és óvatosan az év­
századok alatt: a franciából és az angolból. Ma 
egészséges és szapora, az ötös ikrek hazája, az at­
léták birodalma, szép, gazdag és rohamosan fej­
lődő. Alsó része valóságos Anglia s ugyanaz, mint 
Normanndia, ahol az alma érik s ahová örök 
nosztalgiával vágyik a normáimból lett ember. Már 
milliós városok tarkítják, ápolt iparral. Antark cs 
ellenségtől megközelíthetetlen. Az új Anglia böl­
csője.

A másik Ausztrália, Ujzélanddal együtt nyolc­
millió négyzetkilométer és tízmillió lakó. Itt sem 
vegyült a tiszta angol népbe idegen salak, őslakó 
nincs, de a milliós városok már új, hatalmas brit 
birodalom csirái. A harmadik Dél-Afrika. Négy és 
félmillió négyzetkilométer, tizennégymillió lakó, de 
északi összefüggő gyarmataival, föl Egyiptomig, 
rnégegyszer ekkora és leírhatatlanul gazdag. Itt is 
két értékes germán nép adja meg a lakosság alap­
színét: az angol és a búr, a többi egyre följebb szo­
rul és elkülönül. Keveredés nem létezik, a faj­
védelem sehol nem oly erős és gyakorlati, mint 
Dél-Afrikában. Keletkező milliós városok, gazdag­
ság, szaporodás, jókedv, dinamizmus, egészséges 
angol élet, iram és magasbaszökés itt is, mint Ka­
nadában és Ausztráliában. Hiányzik az otthoni an­
golok fáradsága, a splín és a hagyomány súlya, az 
angolok itt ugyanolyan fürgék és rámenők, tisz­
ták és fiatalok, mint három-négyszáz év előtt ott­
hon voltak.

Három új angol népi birodalom körvonalai 
bontakoznak. A többi, ami gyarmat van, nem szá­
mit, legfeljebb függvénye e háromnak. Nem érde­
mes áldozatot hozni érte, vállalni a keserves és 
veszélyes utat. feléje idegen élettereken át. Vagy 
a japán kívánságokban. Birodalom, mely élettér, 
mert összefüggő, antarik cs kerek s életeleme a szi­
lárd anyaföld, nem az elfolyó víz. Ha megnőnek, 
nem is kell hajó, mely odavisz, nem kell dacolni 
köddel, jéghegyekkel, kérni az óceán kegyét. Élni 
lehet rajtuk. Az első ilyen szárazföldi birodalom 
elveszett Anglia számára: az amerikai Unió volt. 
A három új nem vész el. Anglia fölneveli, mint 
erős férfi gyermekét, csak bennük bízik, mindenét 
rájuk költi s azután megnyugodva pihenhet ölük­
ben — procul negotiis, távol az európai zűrtől.

Hatodik György fehér hajóján úgy úszott Ka­
nada felé, mintha az ígéret földjére utazott volna.

♦»♦♦♦»»»♦»»»»»♦♦♦»♦♦♦»•♦♦»♦»♦♦♦♦♦♦
Kávéházakban, vendéglőkben kérje mtadeotttl 
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HÍREK
Szerkeszttőtiég, és kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.
ELŐFIZETÉSI ARAK : Belföldön: Egész érre 900. félévre «0 

negyedévre 225, egy hóra 75 lei. 
Alagyarorszáffoa: Egész évre 50 P, félévre 25 P. negyedévre 15 

Egyes szám éra 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 lillér.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037

Telelőn: 12-27.

Kolozsvári szerkesztő: dr Sulyok István.
Kéziratokat nem örzünk meg és nem adunk vissza.

DOKTORRÁAV A TÁS. A kolozsvári tudo­
mányegyetemen a napokban jogtudományi dok­
torrá avatták ifj. G á l József bejegyzett ügyvé­
det, dr Gál József ügyvéd, birtokosnak, a Ka­
tolikus Népszövetség Csíkszeredái elnökének 
fiát. A város társadalmában közszeretetben 
álló fiatal jogi doktor egyik igen munkás tagja 
a csíki munkaterületnek.

Zürichi zárlat. Párizs 11.75 fél, London 20.77 
háromnegyed, Newyork 443.75, Brüsszel 75.57 fél, 
Milánó 2-3.95, Amszterdam 238.10, Berlin 178, Prá­
ga. 15.25, Varsó 83.75, Belg.rád 10, Bucurejti 325.

GRÓF BÉLDY GYÖRGY HALÁLA. Mint 
részvéttel értesültünk, vasárnap hosszas szenve­
dés után 62 éves korában elhunyt gróf Béldy 
György földbirtokos. A megboldogult már ré­
gebb idő óta súlyos betegséggel küzdött és 
most győzedelmeskedett rajta a gyilkos kór. 
Gróf Béldy György a kolozsmegyei Gyeke köz­
ségben gazdálkodott s közéleti szerepet nem 
vitt, mégis halála érzékeny veszteséget jelent 
az erdélyi magyar társadalomra. Halálát nején, 
sz. Szilvássy Margiten kívül előkelő rokonság, 
u. m. a Béldy-, Bornemissza-, Markovics-csalá- 
dok gyászolják. Dr. Markovics Manóné gróf 
Béldy Judith fivérét gyászolja az elhunytban. 
Temetése kedden ment. végbe a Béld községben 
levő családi sírkertben.

Román és kisebbségi ügyvédek szolidaritását 
kívánta egy román ügyvéd. Temesvár. Saját tud. 
Az ügyvédi kamara most megtartott közgyűlésén 
megállapították, hogy a kamarába az elmúlt év­
ben négyszázhuezonk ét ügyvéd és negyven ügy­
védjelölt tartozott. Az évi jelentés többek közt 
megállapítja, hogy az ügyvédi jövedelmet károsan 
befolyásolja a zugirászok és illetéktelen közvetí­
tők tevékenysége, valamint a közjegyzők némely 
előjoga és számos községi jegyző eljárása, akik 
az ügyvéd hatáskörébe tartozó ügyeket is elvé­
geznek. A felszólalók sorában Radulescu Viktor 
dr, a román és kisebbségi ügyvédek szolidaritá­
sát kívánta..

SOROZATOS REPÜLŐGÉP-SZEREN­
CSÉTLENSÉGEK AZ EGYESÜLT ÁLLA­
MOKBAN. Londonból jelentik: Az Egyesült 
Államokban az elmúlt vasárnap nyolc repülő­
gép zuhant le, közöttük egy bombavető is. A
repülőgép-szerencsétlenségek következtében ti­
zenhat személy életét vesztette, hat súlyosan 
megsebesült.
j Kémkedés vádja miatt súlyosan elítéltek négy

[ágykárolyi embert Kolozsvár. Saját tud. A ka­
nnái törvényszék kedden délelőtt hirdetett ítélé­
st négy nagykárolyi lakos kémkedési pőrében. 

Ítélet értelmében a törvényszék Csokor La- 
f.ost 15 évi TI nett n rak i Lászlót, Böszörményi T6= 

Lettner Károlyt -20- 20- évi fegyházbün­
tetéssel sújtotta, idegen állam javara elkövetett 
kómkcjfe vádja rniatt.

JÉGESŐ PUSZTÍTOTT A BÁNYAVIDÉ­
KEN Saját tud. Vasárnap délután az északi 
országrész felett újabb erős vihar vonult el. 
Felsőbánya. Kapnikbá.nya és Fernezely határá­
ban jégeső hullott, amely Nagybányán is kisebb 
károkat, okozott. A diónagyságu jég igen nagy 
pusztítást, végzett a gyümölcsösökben. _ Lesza­
kította a fiatal hajtásokat, elverte a fák virá­
gát, és a szántókon is tönkretette a vetes egy- 
részét. A kár rendkívül nagy.

Az erdei pásztorkalibában bennégett egy hét­
eves csángógyérmék. Csíkszereda. Saját tud. Meg­
rendítő gyermekszerenesétlenség történt a gyi- 
mesi, „Hosszúvész“ nevű havasban. Ta.nkó Jozsei 
gyímesf első löki csángógazda, gyermekevei, a 
éves Károllyal, felment a havasba es ott együtt 
legeltették a juhcaordát. Egyik éjjel az er“e^ 
kaJiba kigyulladt, éppen akkor, amikor Ta.nkO 
nem tartózkodott ott és a gyermek a kalibában 
benn égett. Tankó ellen gondatlanságból n . 
emberölés miatt indult eljárás.

Magyar Lapoh
Neves rajztanár halála. Temesvár. Saját tud. 

Csergő Lajos, a piarista főgimnázium sok éven 
át volt rajztanára hatvannégy éves korában 
meghalt. Tanítványai általa alapos ismeretekhez 
jutottak, szerették és becsülték őt. Nagy zenész­
embe is volt.- művésziesen kezelte a tárogatót. 
Néhány év előtt egy érettségi kép miatt, amelyet 
ő díszített VoH, el kellett hagynia a tanári pályát. 
Azóta óraad ássál és festészettel foglalkozott, szá­
mos szép portrét festett. Felesége, született Mi- 
hálovics Gizella és Budapesten lakó fivére gyá­
szolják.

A SZABADFÜRDŐ BÉRLETEK LÁTVÁ­
NYOSSÁGI ADÓ ALÁ ESNEK. Szatmár. Sa­
ját tud. A szatmári pénzügy igazgatóság érte­
sítést küldött a szatmári szabad fürdőtulajdono­
soknak. Az értesítésben hivatkozik a pénzügy­
minisztérium új látványossági adórendszerére, 
amelynek alapján a szabadfürdő-bérleteket is 
látványossági adóval terhelték meg. Egy egész 
évi családi bérletet, amely Szatmáron ötszáz 
leibe került, háromszáz lei látványossági adó 
alá esik. A családi bérletet, azoknál, akiknek 
saját kabinjuk van, külön száz lei kabinbizto- 
sítási díj terheli. Ezek szerint Szatmáron az 
Olimpia szabadfürdőben egy évi bérlet 900 
leibe kerül. A személyjegyeket, két lei látvá­
nyosság! adóval terhelték meg.

A kolozsvári szakmai szervezetek vezetőségé­
nek konferenciái. Kolozsvár. Saját tud. A kolozs­
vári szakmai szervezetek vezetősége május 25-én 
és 26-án kétnapos .konferenciát tart Kolozsváron. 
A konferencián részt vesznek a Szamos tartomány 
valamennyi szakmai céheinek képviselői. A ta­
nácskozások a szakmai szervezetek uj helyzeté­
nek tanulmányozására irányulnak.

NAGYSZABÁSÚ LÓVERSENYT REN­
DEZTEK TORONTÓBAN AZ ANGOL KIRÁ­
LYI PÁR TISZTELETERE. Londonból, jelen­
tik: Az angol királyi pár tiszteletére rendezett 
ünnepségek befejezéséül, a torontói legrégibb 
lóversenypályán 40 ezer főnyi közönség jelen­
létében nagyszabású lóversenyt rendeztek.

Uj záróra Szatmáron. Saját tud. A munka­
ügyi feücveiősésr hétfőtől kezdve uj zárórákat 
léptetett életbe Szatmáron. Mint_ ismeretes, a vá­
rosban eddig a munkaadók és alkalmazottak 
megegyezése alapján külön zárórarendszer volt 
életben. Az uj rendszer értelmében a belvárosi 
fűszerüzlete.k egész évben délelőtt 8—1-ig, dél­
után 4—7-ig tarthatnak nyitva. Ünnepnap előtti 
estén 8 órakor van a zárás. A külvárosi üzletek 
záróráját külön rendszer szerint állapították meg, 
úgyszintén a mészárosok, borbélyok és a virágüz­
letek záróráját is. Ez utóbbiak a régi rendszer 
szerint dolgozhatnak.

MEGHALT TOMPA KÁLMÁN VOLT 
SZÍNIGAZGATÓ. Szombathelyről jelentik: 
Tompa. Kálmán színész és színigazgató 79 éves 
korában meghalt. Tompa Kálmán a háború 
előtt Erdélyben volt színigazgató. ^ majd Szom­
bathelyre költözött. Fia. Tompa Béla volt nagy­
váradi, jelenleg budapesti színművész és leá­
nya, Tompa Irma gyászolja, aki szintén szí­
nésznő volt, jelenleg pedig Szentes város fő­
jegyzőjének a felesége.

Jó eredménnyel zajéit le a Csíkszeredái nür­
ítői-cl i országosvásár. Csíkszereda. Saját tud. A 
napokban zajlott le a kétnapi állatvásárral össze­
kötött pünkösdi országosvásár. Az állat vásár re­
gen nem tapasztalt nagy felhajtást eredményezett. 
Tpbb mint háromezer állatot, hajtottak fel. A ke­

reslet is meglehetős volt. Számos idegen vevő je­
lentkezett. Németország részére is történtek vá­
sárlások. Hat darab nehéz ökröt vettek meg né­
metországi kivitelre. Ezeknek az állatoknak élő­
súlyáért 16 leit adtak kilónkint. Kötöttek összesen 
650 vásárt. A következő árak alakultak ki: ökör- 
tinó párja I. oszt. minőségben 14—16 ezer lei. II. 
oszt minőségben 12—14 ezer lei. III. oszt. minő­
ségben 9—12 ezer lei. Tehenek közül az I. oszt. 
minőségűért 9-10 ezer leit, a. II. osztályúért 6—10 
ezer leit adtak. Sertést a piacra, nem hajtottak fel. 
Az állatvásár eredménye jónak mondható Elad­
ták a felhajtott állatok húsz százalékát. A kirakó­
vásár nagy kínálat és mérsékelt kereslet mellett 
szintén eredménnyel zárult.

Már harmadszor gyulladt ki a bálbori fűrész­
telep kazánháza. Csíkszereda. Saját tud. A Smi- 
lovits és Gerezön-cég tulajdonát, képező, bélbori, 
Roketvés-telepen lévő fűrészüzemében az idén 
már harmadszor keletkezett tűz. A napokban éj­
jel egy órakor gyulladt ki a kazánház, minden 
valószínűség szerint, a. gőzgép tűzkamrájában él- 
oltatlanul maradt tűztél. Elpusztult az egész gép­
ház súlyosan megrongálódott, a gőzgép és tűz 
martaléka lett jelentékeny _ mennyiségű deszka- 

1 anyag is. A kár megközelíti a félmillió leit.
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TŰZ A BUDAPESTI VÁROSI SZÍNHÁZ­
BAN. Budapestről jelentik: Hétfőn este tiizria- 
dalom támadt a Városi Színházban, Sauer 
Emil zenekari hangversenyén. Közvetlenül a 
hangverseny befejezése előtt, amikor a világ­
hírű művész elhagyta a pódiumot, sűrű füst 
szállt fel a zongora mögött, majd lángnyelvek 
csaptak fel. A közönség, bár a nézőtér zsú­
folva volt, fegyelmezetten viselkedett s közben 
a zenekar tagjai, majd a színházi tűzoltók el­
fojtották a tüzet. Csak a karmesteri kottaáll­
vány és a partitura-köteg égett el. A tüzet való­
színűleg az egyik zenekari lámpában keletke­
zett rövidzárlat okozta. A tűz elfojtása után a 
nézőtéren ismét felharsant a taps és Sauer Emil, 
a színpadon kerengő füstben még egy számmal 
megtoldotta műsorát.

Holttest a vasúti sínek között. Csíkszereda., 
Saját tud. Az egyik hajnalban pályavizagá.latoti 
teljesítő vasútiőr borzalmasan összeroncsőit holt-J 
testre bukkant a Csíkszentmihály állomás közeié-] 
ben. A helyszínre kiszállt bizottság megállapította^ 
ogy Tatár" Ignác 27 éves osíkezentmihályi legényé 
holttestéről van szó. A vizsgálat megindult annald 
megállapítása végett, öngyilkosság, vagy bűntény^ 
történt-e?

A nyílt utcán agyonlőtte magát egy betörőd
Szatmár. Saját tud. Részletesen beszámoltunk« 
arról a vakmerő betörésről, amelyet Gherasima 
loan szatmári adóhivatali főnök lakásában követ4 
tek el. Az ismeretlen tettesek meglesték, amikori 
senki sem tartózkodott otthon, álkulc-csal kinyi4 
tolták az ajtókat s a lakásból 16 ezer lei kész-j 
pénzt és 10 ezer le: értékű ékszert vittek maguké] 
kai. A rendőrség hetekig nyomozott az ügybenJ 
azonban eredmény nélkül. Hétfőn délelőtt aztán! 
váratlan esemény fedte fel a tettes kilétét. A hajj 
nali órákban a 'nyílt utcán agyonlőtte magát« 
Gard> Károly 28 éves szabó és kőműves. A fia-í 
tál ember hajnalig mulatott Éva András nevű baj 
rátjárni. Éjjel 3 óra után hagyták el a kocsmát 
és a Stefan O. Josif-utcán hazafelé tartottak. Bva| 
elbeszélése szerint Garda igen rossz kedvű volt! 
Előrántotta menetközben a revolverét — amelyj 
ről ő azt hitte, hogy játékpisztoly — és kétszeri 
egymásután a. levegőbe lőtt. Amikor a barmadikij 
lövés is eldördült, Garda — aki a golyót a fejébe! 
röpítette — holtan esett össze. A rendőrség a ti-j 
tokzatosnak látszó ügyben azonnal megindította! 
a nyomozást elsősorban azt akarták megál<lci-i 
pitani. hogy honnan származik a revolver. Feí-ij 
hívták a bűnügyi osztá'yra Gherasim loan ado-, 
főnököt, aki » Vsr.Sa volverében a sajátját isj 
merte fel. A fegyver a betörés alkalmával tűnt et| 
a lakásáról. A bűnügyi nyilvántartó pedig rövid* 
idő múlva kiderítette, hogy az öngyilkos GardaJ 
betörés miatt már többször büntetve volt. A rend­
őrség feltevése szerint az adófőnök lakását Gardas 
fosztotta ki, néhány bűntársa segítségévei. Most; 
a bűntársak után folyik a nyomozás. Garda holt­
testét .felbonco'ják ée csak azután temetik el.: 
Tisztáznia kell a rendőrségnek azt is. hogy az 
öngyilkos fiatalember miért dobta el' magától az 
életet?

Csíkmegyébe.n fellépett a száj- és körömfájás.
Csíkszereda. Saját tud. A ragadós száj- és. korom- 
YSXác teeieeséve, mint előrelátható volt, CsikX 
megyében; .ja-IeBÁBfiit.Az első esetet GyergyóA 
csórna falván állapították ni cg a napokban, hit >l 
a betegségtől öt év óta mentes volt a vármegye.. 
Tavaly az ország nyugati, Jugoszláviával és Ma-| 
gyarorezággal határos vármegyéi már fertőzötten^ 
voltak. Lassan terjedt. Az idén tavasszal azonban,! 
már a Székelyföldre is elérkezett. Háromszék ,ij 
majd Maros, később Udvarhely megyékben ütött ej 
fel fejét. Tekintve, hogy a betegség rendkívül raj 
gadós és hogy a megye állatállománya több évfjj 
mentessége miatt igen nagy mértékben fogékony 
a betegség iránt, az állategészségügyi hatóságok a 
legmesszebbmenő intézkedéseket megtették a be­
tegség síma és veszélytelen lefolyására. A száj­
ég körömfájásbeteget könnyen megkaphatja az 
ember is. Ezért a beteg állat tejét csak jól fel­
fűzve, legalább tízpercnyi forralás után szabad 
csak felhasználni, másképpen az ember is súlyo­
san megbetegedhetik. A száj- és körömfájást, a 
törvény szigorú következményeinek terhe alatta 
minden állattulajdonos köteles azonnal jelenteni! 
az elöljáróságnak, mely aztán tovább jelenti át 
megbetegedéseket a járási és megyei áll at egész-/ 
ségügyi hatóságoknak.v> V- . ”C
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Dr.Czumbel Lajos: | [I
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királynője
Elmélkedések Szűz Máriáról.

Ara 60 Lei II II
és 10 Lei portó || 11
Törvényszéki löelnökváltozás Csíkszeredában.

Saját tud. Constantin Märigor törvényszéki fő- 
elnököt az igazságügy m inisztéri u m elő terjeszté­
sére Marosvásárhelyre helyezték át. Helyébe 
Gheorghe Cárdei marosvásárhelyi törvényszéki bí­
rót nevezték ki a csíki törvényszék ifőelnökévé. 
Az új elnök az esküt ünnepélyes keretek között 
már le is tette.

A légi és tengerészeti minisztérium felhívása.
A l,ég.i és tengerészeti minisztérium felhívja azok­
nak a kereskedelmi és ipari vállalatoknak a fi­
gyelmét, am el vek a gázmaszkok rendelésével kap­
csolatban az 1939 január 26-i, 267. számú magas 
királyi dekrétumban tfel voltak tüntetve, hogy a 
S. A. R. I. A. C. R. művek, melyek felhatalmazást 
kaptak gázmaezkok gyártására, nem velletnek fel 
rendeléseket, mert a műhelyei nincsenek terme­
lésre felkészülve. A minisztérium ezúton kéri 
mindazokat, akik a rendelkezésekre előleget folyó­
sítottak, hogy közöljék a rendelés eszközlésének 
időpontját és a rendelések összegét.

SZÁMOS DOHÁNYÁRUSITÁSI ENGE­
DÉLYT SEMMISÍTETTEK MEG nagybá­
nyán. Saját tud. Megírtuk, hogy a szatmári 
dohány jövedéki igazgatóság felterjesztést tett 
Bucurestiben és javasolta, hogy Szatmár-me- 
gyében a dohányárusítási engedélyek számát 
mérsékeljék. A központi igazgatóság Szatmá- 
ron és a környékén 108 engedélyt vont vissza. 
Egy most érkezett rendelet értelmében Nagy­
bányán tizenegy árusítási engedélyt semmisí­
tettek meg.

Kétévi börtönre ítélték a fuvarlevelet hamisító 
vasúti forgalmi tisztviselőt. Csíkszereda. Saját tu­
dósítónktól. Mát hé Lajos volt csíki forgalmi tiszt­
viselő még 1927-ben meghamisította „Futna“ fű­
részüzem fuvarleveleit, amivel 200 ezer lei kárt 
okozott a vasútnak. Tizenkét év után most került 
tárgyalásra az ügy. A törvényszék a fuvarlevelet 
hamisító volt vasúti forgalmi tisztviselőt kétévi 
börtönnel sújtotta.

Adomány, özv. Horváth Ferencné részére N. 
N. Carag megye 300 leit küldött. Eljuttatjuk.

Az aradbelvárosi plébániához 
csatolták az arad-ségai egyház- 

községet
Arad. Saját tud. Arad egyik külvárosában 

Ségában az 1935-ik esztendőben épült fel az ott 
élő mintegy 2000 főnyi római katolikus hivő sza­
mára az uj templom. Arad-Séga, Poltura és Bu- 
zeák egyházjogilag eddig az arad-gáji plébániá­
hoz tartoztak, de az uj templom felépítése óta a 
ségai templomba jártak az Arad külvárosaiban 
élő katolikus hívek.

Az elmúlt év őszén az Arad-ségai hívek kér­
ték a temesvári püspökségtől, hogy egyházjogilag 
az Arad belvárosi plébániához csatolják őket. A Bj 
gáji egyházközség 1938 augusztus 15-ikén tartott ffl 
gyűlésén megadta a hozzájárulását ahhoz, hogy a H 
ségai hívek a jövőben az aradi plébániához tar- B 
tozzanak s ezután a püspökség 0080 1938. szám ■ 
alatt kérte, hogy az aradi plébánia szorgalmazza H 
az ügyet. Az aradi egyházközség kifogást nem ■ 
emelt a ségai hívek kívánsága ellen, csupán fenn- h, 
tartotta a jogot arra, hogy abban az esetben, ha ■ 
a.z egyházközség által fenntartott iskolába az B 
újonnan megalakuló ségai egyházközségből, — fej 
amely az aradi plébániához tartozna, — tanulók B 
jelentkeznek, úgy az iskolák fenntartási költsé­
geire a ségai egyházközségtől is a tanulók után 
aránylagos hozzájárulást kívánnak. Dr Laka­
tos Ottó minorita rendtartományi főnök, szent­
szék! tanácsos, aradi plébános jelentést tett ez­
után az ügyről és az aradi egyházközség határo­
zatáról a temesvári püspökségnek és dr Pacha 
Ágoston átiratban megbízta dr Lakatos Ottót 
továbbra is az ügyvitellel.

Az arad-ségai római katolikusok kérése ügyé­
ben most érkezett meg a végleges döntés A te­
mesvári püspöki átirat, amelyet 1924—1939. szám 
alatt küldöttek meg most az aradi plébániára, 
intézkedik a csatlakozásról:

„Az arad-ségai és buzsáki hívek lelki ellátá­
sa — írja a püspöki határozat — és szükségletei­
nek kielégítése megokolja az ezen területen lakó 
katolikus hívek arra irányuló kérelmét, hogy 
az arad-gáji plébániától el csat oltássá na k és mint 
leány-egyház az aradi plébániába bekebeleztes- 
senek. Figyelembevéve az arad-gáji választmány­
nak 1939. évi augusztus 15-én küldött határoza­
tát, valamint az aradi, arad-gáji és arad-ségai 
hívek képviselőinek vonatkozó állásfoglalását, a 
következőkben intézkedem:

Arad város azon területét, amely a pécskai 
vasútvonal, Str. Orizontului, Str. Bálcescu. Sir. N. 
Bolcag, B. Maracine, I. Weitzer és Calca 6 Vana- 
tori között fekszik, a mellékelt térkép szerint, 
ezennel mint leány egyházat az aradi plébániához 
csatolom. Ezen fiiiálieon önálló egyházközség is 
alakul, amely az aradi egyházközséggel annyiben 
áll kapcsolatban, hogy abban az esetben, ha a 
filiálisból az aradi katolikus iskolákba jelentkez­
nek katolikus tanulók, ezek tandijáról, a.nieny- 
nviben fizetni nem tudnak, a ségai egyházközség 
gondoskodik. Ellenkező esetben a tanulók az 
aradi iskolákba nem vehetők fel.

Jelen intézkedésem jogilag 1939 április hó 
1-ével visszamenőleg lép életbe. — Temesvár, 
május hó 13. — Ágoston püspök“.

Étóíi

ÜÉH
Newyork a vasúti forgalmat a föld alatt bonyolítja le s a vasút csak a város te­
rületén kívül emelkedik ki a földből, ahol néha három emelet mélyen vannak 
a pályák. Ez a kép a Newyork—Csikágó között közlekedő legmodernebb felszere­
lésű és berendezésű amerikai expressz-vonatot mutatja, Newyork központi, föld­

alatti pályaudvarán.

Z&tsadtí&nü étel
Misszió Magyarláposon. Beké Kázmór iferenc- 

rendi atya négynapos missziót tartott a község­
ben. A missziós atya szentbeszédeit minden alka­
lommal a hívek százai hallgatták meg és a misz- 
szió végeztével az egész község katolikussága kö­
zös szentáldozához járult. A sikeres missziót 
egyébként anyák ünnepe zárta be.

ANYÁK NAPJA A TEMESVÁRI KATO­
LIKUS FIU-GIMNÁZIUMBAN. Meleg ünnep­
ség színhelye volt vasárnap a temesvári magyar 
tannyelyvű katolikus fiú-gimnázium, amely­
nek növendékei szülői délután keretében ünne­
pelték az anyákat. A Királyhimnusz és dr 
Rajka Géza igazgatónak az iskola nevelési el­
veit ismertető bevezetője után a Rieser Vilmos 
tanár vezetése alatt álló intézeti énekkar több 
dallal, Taranek Alfréd, Horosnyi Sándor, Tóth 
Pál, Túri Márton és Lőrinczi Ferenc tanulók 
pedig szavalatokkal szerepeltek. Gyermekeik 
szeretetét és háláját Groglet Ferenc IV. oszt. 
tanuló fejezte ki az anyák iránt. A műsor vé­
gén Kayser Lajos prelátus-nagyprépost, az is­
kolaszék elnöke intézett buzdító beszédet a 
megjelentekhez s örömmel állapította meg, 
hogy a katolikus fiú-gimnázium új, friss len­
dülettel végzi oktató és nevelő munkáját. Vé­
gül a tanulók virágcsokrokkal kedveskedtek 
az anyáknak, akik meghatott szeretettel ölelték 
szívükre gyermekeiket.

Anyák napja Székelyveléckén. Kedves és me­
leg ünnepéllyel ülték meg a község katolikusai az 
Édesanyák Napját. Az iskolás gyermekek és a 
Kis Keresztesek a műsor keretében szép alkalmi 
költeményeket szavaltak. Ünnepi beszédet Ilyás 
Lajos magyarzsákodj plébános mondott. Ceiszér 
András Vl-ik osztályú tanuló, Birtalan Lajos, Dán 
Géza, Sántha K. Magda, Tóth Vilma, Csiszár Jo­
lán és Birtalan Irén szavalták a verseket. Az ün­
nepség Legkedvesebb részét „Hódolat a Szűzanyá- 
nak“, Égi és földi Anyánk“ c. jelenet alkotta. A 
két jelenetet ügyesen adták elő: Birtalan György, 
Csiszár Irma, Birtalan Benedek, Sütő Katalin, 
Csiszár Erzsébet, Hajdú Róza, Birtalan Vilma, 
Csiszér Verőnk a és Birtalan Kati. Az ünnepély 
sikeréért Loeonczy Magda tanítónőt illeti dicsé­
ret.

Tatyokal-samte
Megjelent a Jóbarát. Keresztény magyar ifjú­

ságunk nélkülözhetetlen folyóirata: a Jóbarát 
májusi száma a következő tanulságos és gazdag 
tartalommal jelent meg: Reischel Arthur: Meg­
halt Tóth Tihamér. — Dr Scheitz Vilmos: A gyó­
gyászat kincseskamrájából: az insulin. — Flórián 

ibor: Évszakik (vers). — Boro&nyay Károly: Ki 
volt az európai petróleumkirály? — Bíró Vencel: 
A káromkodó gyermek bűnhőd ése. — Papp 
Asztrik: Két vers. — Gibraltár (képmagyarázat). 
— Ivhell István: Arany „Toldi“-jának nevelő ér­
téke. — Mária Kongregáció — Kosa János: A fe­
li érkoreszt cs gáz. (Folytatásos ifjúsági regény, 9 
közlemény.) — Fakadó rügyek. — Szemtől-szcm- 
ben. A Jóbarát megjelenik minden hónap 15-én. 
Előfizetés egy évre 120 lei. Egyeaszám 14 lei. Szer­
kesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Str. Kogäl- 
niceanu 2. sz.

Épül Helsinki mellett az olympiai falu, amely
a jövő esztendőben szállása lesz a világ atlétáé­
nak. Erről a nagyszabású s mind az öt világrészt 
érdeklő építkezésről közöl színes cikket Lengyel 
János tollából a KÉPES KRÓNIKA legújabb 
száma, amely most is tele van érdekesebbnél ér­
dekesebb olvasnivalókkal. Az irodalmi ré>szi>en 
Tóth László, Dalios Sándor, Gyallay Domokos, 
Galamb Sándor, K ál lay Miklós, Kinizsi Andor, 
Mákócsy Eta, Rónay Kázmór, Kánya Teca írásai 
olvashatók. Ancy Dupré, a Képes Krónika párizsi 
munkatársa newyork! kirándulásával kapcsolat­
ban folytatja a Newyorki leveleket Pántol Már­
ton a „Schola cantorum Sabariensie“-ről írt cik­
ket. Ez a szombathelyi énekkor ünnepi hangver­
senyt ári a májusi budapesti katolikus nagygyűlés 
alkalmából. Vargha Ilus, a kitűnő vívóbajnoknő 
a színészek vívásáról, Kolozsy Gábor a kutya- 
kiállításról írt színes cikket. Saád Béla színházi, 
Endrődi Béla társasági, Kolba Gyula film, Szo­
pós Béla sport, Djetl Fodor zenei, Hadudfaivi Ma­
ri ca divatkrónikája, Natter-Nád Miksa Virágápo­
lása, Farn ad i Ilonka Kézimunkája csupa érdekes­
ség. Cavaliter József folytatja népszerű tudomá­
nyos cikksorozatát, Hajnády Pál pedig „Három 
vőlegény“ című regényét. A kitűnő hetilapot, 
amelynek számonkénti ára 12 lei, Gáspár Jenő 
szerkeszti.
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MENY ASSZONY PIAC PRÓBA KONYHÁVAL |

Newyorkból jelentik: Az itteni Palisades Park- B 
tan Bert Nevins vállalkozó menyasszony-piacot M 
szervezett, ahol magányos férfiak és nők, akik háza- w 
sodni akarnak, találkozhatnak, kölcsönös igényei- Eh 
hét és házassági feltételeiket közölhetik és az aján- H 
latok között a helyszínen válogathatnak. A házas- ti 
sági piac berendezéséhez tartozik egy próbakonyha, m 
ahol a menyasszonyjelöltek sütés-főzési tudásukat B 
mutathatják be gyakorlatilag és egy hiteltudósító |§ 
iroda, mely házasulandók anyagi viszonyait álla- B 
pítja meg. H

•2« jjl
FALÁBÚ SAS. I

Rómából jelentik: Az aostai vasútállomás kö- 9 
zelében nemrég egy hatalmas sas szállt le, amely- ffl 
nek féllába teljesen össze volt roncsolva. A gj 
foglynlejtet madáron a helybeli állatorvos jólsike- n 
rült műtétet hajtott végre: amputálta a szétron- 
esolt lábat és helyébe falábat illesztett. A sas nyu­
godtan tűrte a műtétet és néhány nap alatt telje­
sen összeszedte magát. A könnyű falábat éppúgy 
tndja használni, mint eredeti lábát és már vígan 
-ugrál rajta, sőt a repülésnél sem akadályozza. A fa­
lábú sas, amelynek messze vidékről csodájára jár­
tak, nagyon ragaszkodik a műtétet végző állat­
orvoshoz és nem sok kedvet mutat hozzá, hogy 
visszaszerezze teljes szabadságát. C

* I
EGYIPTOMBAN KÉMGYANUSNAK TARTJÁK 

AZ EURÓPAI TÁNCOSNŐKET

Kairóból jelentik: Egyiptomban heves kém- 
üldözés folyik. A honvédelmi minisztérium megtil­
totta az egyiptomi szárazföldi és légi haderő tiszt­
jeinek az olyan varieté.színházak és kabarék látoga­
tását, ahol európai táncosnők és artistanők lepnek 
fel. Attól tartanak ugyanis, hogy az idegen Delilák 
hadititkok elárulására csábíthatják az ifjú tiszteket. 
Jelenleg körülbelül 300 artistanő és táncosnő van 
szerződtetve Egyiptomban. Működési engedélyei­
ket a belügyminisztérium fokozatosan meg fogja

Légvédelmi oktatótanfolyamok 
Nagyváradon és Bihar megyében

Nagyvárad. Saját tud. A vároháza polgármes­
teri hivatala a közönség tudomására hozza, hogy 
a VI. hadtestparancsnokság 1939 rpájus 6-án kelt 
35715. számú rendeletének megifelelően a légi zóna 
parancsnoksága Nagyváradon és Bihar megyében 
oktató kurzusokat rendez azon személyek részé­
re, akik a jövőben a légi támadás elleni védeke­
zésben (passzív védekezés) aktiv részt óhajtanak 
venni. A kurzusokon a következő dolgokra vo­
natkozólag nyerhetnek tájékoztatást:

— A légi támadás elleni védekezés megszer­
vezése, hogy a mérges gázak veszélyének ellen 
lehessen á'lani.

— A harci gázak és az ellenük való eljárás 
'’egyéni vagy kollektiv).

— A tűzveszély elleni hart,.
A tájékoztató passzív védekezési kurzusok 

Nagyvárad és a megye részére május 27-én dél­
után fél 4-től fél nyolcig, valamint május 28-án 
délelőtt 8-tól 12-ig lesznek megtartva.

A kurzusokon részt vehetnek a légi támadás 
elleni védekezésre irányuló törvény 8-ik szaka­
szában foglalt magánszemélyek (kivételek a pasz- 
sziv védelem vezetői, az autonom jövedékek, a 
tartományok, a prefekturák, törvényhatósági vá­
rosok, egyéb városok és az I. kategóriába tartozó 
berendezések főnökei) akik majd a légvédelmi 
központ kurzusait fogják látogatni.

A légvédelmi tájékoztató kurzusokra a város­
háza légvédelmi irodájában (II. emelet 34 számú 
szoba) lehet beiratkozni, akár személyesen, akár 
felbélyegzett kérvénnyel, melyben minél olvasha­
tóbban legyen kimutatva:

A résztvevő neve:
Foglalkozása.
Nemzetisége.
A nyilvántartóban való szereplés igazolása.
Lakása: helység utca . • • >

szám . . .

Milyen irányban működött, vagy akar mű-, 
ködni a jövőben a légvédelmi területen.

A nagyobb számú személyzettel bíró ipartele-: 
pék egy kimutatást terjesztenek be a résztvevők 
összeg adataival, fényképekkel és szelvényeikkel.

A kurzusokon csak a vállalatok főnökei, ügy­
vezető tanácsai, valamint ezeknek a képviselő 
személyzete vehetnek részt, de semmik ép sem 
munkások vagy mesteremberek. Ezek a törvény 
7-ik szakaszában előirt heti kiképző órák keretei­
ben lesznek tájékoztatva.

A kérvénnyel egyidejűleg le kell tenni két 
fényképet (igazolványkép, 6x9) minden résztvevő 
után, valamint, a pénzügy igazgatóság elismervé- 
nyét arró’, hogy a Szamos tartományi légvédelmi 
szolgálat részére 200 leit befizettek. Ez az összeg 
a kurzusok megszervezésével és működésével já­
ró szükséges első kiadások fedezésére szükséges.

Minden résztvevő a tájékoztató kurzusokra 
magával kell hozza:

A személyazonossági igazolványát.
1935 típusú gázmaszkot.
100 gramm szeszt, vagy troximetilt a gázmasz­

kok fertőtlenítésére.
Egy 5 leies csomag vattát.
Ezeket a kurzusokat a törvény 8. szakaszában 

foglalt magánszemélyek fogják látogatni, mely 
után akit passzív védekezés területén működni 
találnak anélkül, hogy a Nemzetvédelmi minisz­
térium passzív védekezési tájékoztató kurzusait 
látogatták volna, a törvény 63. szakasza értelmé­
ben meg lesznek büntetve.

Nagyvárad, 1939 május 22.
A MONT iroda főnöke: Polgármester:.

Fildan sk. A. Chirila säe.
vonni.

*
A LÉLEKTAN KITŰNŐ FEGYVER 

A RABLÓTÁMADÁS ELLEN.

Newyorkból jelentik: L. Thomsont, a balti- 
morei főiskola lélektani tanárát torzonborz kü1- 
sejű, gyanús idegen állította meg éjféltájt egy el­
hagyott utcában, pénzt vagy életet követelve. A 
tanár nvugodtan felelte: ,,Bátran agyonlőhetsz, ép­
pen öngyilkos akartam lenni. Nincs egy árva cen­
tem se, három nap óta egy falatot se ettem. A 
rabló meghökkent, majd ellágyulva zsebébe nyúlt 
és egy húszcentest csúsztatott kiszemelt áldozata 
markába. A tanár hálálkodva távozott, nem árulva 
el, hogy pénzestárcáját százdolláros bankjegyek 
duzzasztják. A lélektan ismerete a gyakorlatban 
kitűnően bevált.

*

A BOLYGÓ HOLLANDUS SZOMORÚ 
TAPASZTALATAI

Amsterdamból jelentik: Teo Osterhaus hajós- 
kapitány világkörüli útja során családjával együtt 
Singaporéba érkezett. Á bolygó hollandus tizenhét 
év óta utazik megszakítás nélkül. Idáig hetven or­
szágot járt be és 435.000 kilométert tett meg. 
Csalódottan jelentette ki, hogy a világ egyetlen 
pontján sem sikerült eddig békét és boldogságot 
találnia. Mindenütt bizalmatlanságot, féltékenysé­
get, hadikészülődéseket, háborús aggodalmakat, 
gazdasági elzárkózottságot vagy forradalmakat ta­
pasztalt. Az a végső reménye, hogy talán távol a 
civilizációtól, valamelyik lakatlan szigeten lek meg 
a nyugalmat.

TURISZTIKA
A Sasok-Vulturii Turista Egyesülete május 

hó 28-án és 29-én hagyományos torockói kirán­
dulását megrendezi. Útközben felkeresik a Géczy- 
várat, a torockószentgvörgyi várat és a tordai 
naeadékot. Visszatérőben ünnep másodnapjan par 
órát Kolozsváron töltenek. Indulás 28-án reggel 
í órakor, visszaérkezés 29-én éjfélkor. Részvételi 
lij tagoknak 250 lei, vendégeknek 280 lei. Jelent­
kezni az egyesület helyiségében (Str. dr Lazar 
Aurél 14), Mocsáry irógépvállalatnál (Bul. Regele 
Ferdinand) és Gyenge István ékszerésznél (Sti• 
Alexán dirik

Hirdetmény
a háztartási alkalmazottak 
kereseti adőitok befizetéséről

Nagyvárad. Saját tud. A bibarmegyei pénz­
ügy igazgatóság kivetési osztálya az április hó 
i-én módosított egyenes adótörvény alapján 
közli, hogy azok az adófizetők, akiknek ház­
tartási alkalmazottaik — szolgák, cselédleányok, 
szakácsok, nevelőnők. stb. — vannak. 1939 
április 1-ével kezdődőleg kötelesek e háztar­
tási alkalmazottak fizetése után járó adót le­
vonni és az államnak befizetni. E célból fize­
tési kimutatás-nyomtatványokat kell vásárol­
ni ok bármelyik könyvkereskedésben, amelybe 
beírják a háztartási alkalmazott teljes nevét és 
havi fizetését s aztán minden hónapban jelent­
keznek a pénzügyigazgatóságon. (2. em. 36. sz. 
szoba) a következő sorrendben: Az A—G kezdő- 
betűsek 15—20. a H—O betűsek 21—25. a P—Z 
betűsek 26—30 között. Itt ellenőrzik a benyúj­
tott fizetési ívet s aztán az adó kiegyenlítése 
a földszinti 7-es számú szobában történik.

A tolongás elkerülése céljából megengedik, 
hogy a cselédleányok, nevelőnők, stb. adója há­
rom hónapra előre legyen fizethető.

Akik háztartási alkalmazottaik fizetési adó­
ját április 1-ével kezdődőleg legkésőbb május 
31-ig nem fizetik be. büntetésben részesülnek, 
ami a tartozott adó háromszorosán kívül 2000 
leiig terjedő pénzbírság.

A pénzügy igazgatóság egyidejűleg felhívja 
az ügyvédeket, akik havifizetéses jelölteket, gép­
írónőket. titkárokat vagy irodaszolgákat tarta­
nak, valamint az orvosokat és fogászokat, akik­
nek havi szabott fizetéssel díjazott segédsze­
mélyzetük van. hogy a törvény vonatkozó sza­
kasza értelmében vonják le az ezek fizetése 
után járó adót és a törvény által előírt határ­
időn belül minden hónap 15—30-ika között a 
fentiek szerint fizessék be az államnak, mert 
ellenkező esetben a törvény értelmében bűn­
tetteinek.

Miié kém
c/.Hvankent 1 lei
Házvezetőnőnek

elmenne középkorú nő, 
vidékre is. — Burikné,, 
Nagyvárad, Str. Simeon
n^rorasaasmvni^rasB

szavanként 2 lei
Hentes üzletbe

kiszolgáló segéd felvéte­
tik. Nagyvárad, Strada 
Fabricefor 31.

lakás
szavanként 3 lei

Csinosan
[torozott szoba olcsón 
adó. Nagyvárad, Sir. 
colae Jiga 5.

Kétszobás
cai lakás mellékhe- 
iségekkel eg\' .. 1-ére 
adó. Vájná, Nngyvá- 
d, Ilolban-u. 22,

3 szobás
odern lakás azonnal

Kiadó
unius 1-re 1 egyszobás 
konyhád lakás. Nagy­
várad, Str. Axente Se­
ver 13. szám.

szavanként 3 lei

Nyaralók, üdülök 
figyelmébe!

Nagyváradi szőlőhegyen 
lévő szép villa laká­
somban bútorozott szo­
bák, elsőrendű ellátás­
sal üdülő betegeknek is 
kiadók. Közelebbi meg­
tudható a kiadóhivatal­
ban. 

Perzsaszőnyeg,
(eredeti keleti minta, 
2x3 méter) uj állapot­
ban, olcsón eladó. —• 
Nagyvárad, Sft. Gheor- 
ghe-utca 7-a.

Olajfestmény,
mely bibliatárgyu ® 
igen értékes olcsón e% 
adó. (Vall en ti ni -aj á:nfc; 
dék). Cím a kiadóban^.

_____ ____ _ Nyaralók figyelmébe
kiadó. Ugyanott egy ’ Olcsó szobák kaphatótó 

rtál redőnnyel együtt ' a félix-fürdői erdész« 
idő. Nagyvárad, Pia- ; lakban. Értekezni Paiz» 
Regina Maria 3. Por- j Józscif erdésznél, Bal* 

r, I Félix, jud. Bíbor.

A nagyváradi mozgókép» 
színházak műsora s

CORSO: SZÁZ FÉRFI EGY LEÁNY.
APOLLÓ. BOSFOR.
DORIAN: ZAZA.
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Cassullo András 
pápai nuncius részt vesz 

a csíksomlyói búcsún
MáHon Áron püspök kí.é^b^mes.á^gatia a sekély-

Csíkszereda. Saját tud.
Az idei csíksomlyói búcsú jelentőse­

dét növeli az a körülmény, hogy azon 
Cassulo András, pápai nuncius is 
résztvesz. Cassulo András — aki egyéb­
ként szerdán, 24-ikcn ünnepli püspökké

szentelésének huszonötödik évfordulóját, 
— az idei pünkösdi nagy búcsúra Csik- 
somlyóba érkezik és M á r t o n Áron püs­
pök kíséi ben meglátogatja a székely 
katolikus plébániákat. A pápai nuncius 
június 12-ikéig Borszéken fog tartózkodni.

Gafencu kiiigyitilitiszter tebelep. 
a török lEBlBpil s hf "inszovetsegi

" helyreállítására
A jugoszláv külügyminiszterrel folyt megbeszélések méltatása

a belgrádi és a római lapokban

Belgrddból jelentik: A Politika c-ímű jugo­
szláv lap beszámol Cincár-Markoyics külügy- 
ininiszter és Gafencu román külügyminiszter 
Vasárnapi találkozójáról. A lap fontosságot tu­
lajdonít annak, hogy ez a külügyminiszteri 
|alátkozó Gafencu ankarai látogatása előtt folyt 
|e. Cincár-Markovics és Gafencu kicserélték 
Egymással a legutóbbi eseményekkel kapcsola­
tos nézeteiket. Kétségtelen, hogy egyike a leg­
fontosabb kérdéseknek, amelyek a figyelmet 
fölkeltették, az angol-török egyezmény volt- A 
ibalkáni megegyezés a lap szerint továbbra is 
a béke eleme marad a Balkánon, de ma sincs 
anindan zavaró körülmények nélkül.

Rómából jelentik: A Messagero bucuresti 
jelentése szerint a Gafencu és Gincár-Marko- 
vics találkozón igyekeztek összhangolni azokat

az eltérő felfogásokat, amelyek a román és 
jugoszláv álláspont között az angol-török szö­
vetségi szerződés megítélése tekintetében fenn­
áll an ak. Jugoszláv részről helytelenítik Török­
ország lépését és Markovics közölte Gafencuval, 
hogy a török lépés veszélynek teszi ki az egész 
Balkán-szövetség létét. Gafencu igyekezett meg­
nyugtatni Cincár-Markovicsot és biztosította, 
hogy legközelebbi ankarai útja során minden 
tőle telhetőt megtesz annak elérése céljából, 
hogy Törökország a jövőben ne menjen túl 
mostani magatartásán.

Gafencu tudvalevőleg a jövő hónap első fe­
lében utazik Ankarába. Egyes hírek szerint 
útja során találkozik Metaxas görög miniszter- 
elnökkel is.

Ä német-olasz szövetséget lelkesen ünnepelték 
az olasz kamarában és szenátusban

A Popoío di Roma közlése szerint a nyugati demokráciák egy kis áldozatta1

létrehozhatják a megegyezést
Rómából jelentik: Az olasz ej tó figyelmét a i 

li-émet—olasz katonai szövetség jelentősége és 
nemzetközi kihatásai kötik le. A német-olasz szö­
vetség megkötése még jobban növeli azt a törést, 
mely Franciaország és Olaszország között már 
évek óta megnyilvánult. E tekintetben jellemző 
Giunta nemzeti tanácsosnak, a fasiszta kamara 
hétfői ülésén történt felszólalása, melynek során 
kijelentette, hogy a latin testvériség megszűnt. A 
.franciák, úgymond, különben is kelták, nem igazi 
'latinok és a latin nyelvet Julius Caesar hódítása, 
következtében tanulták meg.

Az olasz kamarában és szenátusban lelkes je­
lenetek között vette* tudomásul a német-olasz 
szövetséget. A „Popolo di Roma“ szerint a szövet­
ségnek hármas célja van.

1. Biztosítani a két nagyhatalom közös politi- 
Iks.! cilic'ó'át

2. Elkerülni a háborút. A szerződés e tekin­
tetben kifejezésre juttatja a két nagyhatalomnak 
azt az óhaját, hogy a háborút a nemzeti büszké­
it-éggel össze nem egyeztehető minden lehető esz- 
közzel elkerüljék. Olaszország és Németország 1>~- 
'két és nemzetközi együttműködést akar; ennek 
azonban az igazságon kell alapulnia.

3. Megnyerni a háborút. Mert amennyiben a 
szerződő felek minden ellenkező irányú erőfeszi

tései ellenére a háború mégis kitörne, a két nagy­
hatalom együttes erővel vívja azt meg és annak 
közöd irányításával növeli a győzelem esélyét.

A lap szerint a nyugati demokráciák ma 
még kis áldozattal mindent megtehetnek. Ma meg 
'tehetséges a lojális megegyezés. A jövő London 
és Párizs kezében van. Akármi történjék, az olasz 
és német nép biztos abban, hogy tíz év múlva 
Olaszország és Németország már megszerezte ma­
gának az anyagi függetlenséget és jólétet, amely­
hez feltétlenül joga van.

A japán sajtó méltatja a német-olasz 
szövetséget

Tokióból jelentik: A „Kokumin“ című japán 
lap szerint .lap ín a német-olasz katonai és politi­
kai szövetségben a béke biztoeitásának__fontos té­
nyezőiét alja, mert védelmi szövetségről van szó. 
A „Nia-Nisi“ cimtt lap megállapítja, hogy ha 
Anglia és Franciaország továbbra is folytatja _ a 
bekerítés politikáját- akkor az esetleges háborúért 
rájuk hárul a felelősség. A „Yomi-Uri" című ja­
pán lap megállapítja, hogy az olasz-német szö­
vetség jóval erősebb, mint a régi hármas szövet­
ség. Anglia és Franciaország szerződési rendsze­
rei viszont nagyon függnek a szovjet támogatá­
sától.

A cseh fasiszták 
beível kérnek maguknak 
a nretektoráius kormányában

Prágából jelentik: Hácha államelnök hétfőn 
fogadta Gayda tábornokot és a fasiszta párt vég­
rehajtó bizottságának tagjait, akik egy emlékiratot 
nyújtottak át az elnöknek. Ebben azt követelik, 
hogy a fasiszták helyet kapjanak a kormányban, a 
zsidóellenes törvényeket a legrövidebb időn belül 
hirdessék ki és adjanak engedélyt a fasisztáknak, 
hogy a nemzeti összetartás pártján kívül is szer­
vezkedhessenek. A cseh sajtó élesen támadja, míg 
a német sajtó kedvezően fogadja a fasiszták fel­
lépését.

Kedvezőtlenül áll 
a szlovák belső bölcsön ügye

Pozsonyból jelentik: A szlovák belső kölcsöe 
ügye rendkívül rosszul áll. A kölcsön jegyzése ku­
darccal fenyeget. A tisztviselők és alkalmazottak 
eddig alig jegyeztek valamit. A kormánybiztos fel­
szólítást intézett a városi alkalmazottakhoz, hogy 
legkevesebb egyhavi fizetésüknek megfelelő össze- 
get jegyezzenek. A városi alkalmazottak körében a 
kormánybiztosnak ez a követelése nagy felzúdu­
lást keltett, mert anyagi helyzetük az élelmiszer­
hiány és az ennek következtében támadt drágaság 
miatt fokozatosan romlik.

VITT. évf.. 100. sz. — Szerda, 1939. május 24.

Közeledés
a Szovjet kívánalma szerinti 
háromhatalmi egyezményhez
Lengyelország nem kifogásolja az angol­
szovjet katonai szövetséget, de területére 
nem engedi a vörös hadsereg bevonulását

Londonból jelentik: Sajtókörökben azt tart­
ják, hogy Halifax és Maiszky genfi megbeszélései 
új angol javaslatok meghozatalára vezetnek, bár 
egy lépéssel ismét közelednek a Szovjet által ja­
vasolt háromhatalmi egyezményhez. A Daily Mail 
lehetségesnek tartja, hogy Halifax a jövő héten 
Párizsba érkezik Molotovval vagy Potemkinnel, 
hogy az angol-francia és szovjet miniszterek együtt 
dolgozhassák ki az egyezmény részleteit. A lap 
szerint a német-olasz katonai szövetség a tárgyalá- 

I sok meggyorsítására bírhatja az angol kormányt.
I A Daily Express lehetségesnek tartja, hogy az an­

gol-szovjet egyezményt pénteken jelentik be, ami­
kor a parlamentet bizonyos szünetre küldik. A lap 
szerint Lengyelország nem kifogásolja az angol­
szovjet katonai szövetséget és kész volna háború 
esetén hadianyag támogatást elfogadni a szovjet­
től, de nem akarja, hogy vörös hadsereg vonuljon 
be Lengyelországba.

Bonnet francia külügyminiszter élénk 
közvetítő buzgósága Genfben

Párizsból jelentik: A Matin szerint a hétfői
nap folyamán a genfi angol-francia-szovjet tár­
gyaláson semmi előrehaladás nem történt. Mégis 
az általános benyomás az, hogy az egyezményt rö­
videsen sikerül létrehozni. A danzigi incidens meg­
győzte Franciaországot és Angliát arról, hogy a 
keleti biztonságot minél előbb meg kell szervezni.

Bonnet hétfőn föltette Maiszkynak a kérdést, 
hogy melyik az a pont, amelyikhez Moszkva fel­
tétlenül ragaszkodik. Maiszky azt felelte, hogy ez 
a pont az angol-francia-szovjet szövetségi szerző­
dés. Moszkva attól tart, hogy adott esetben a Szov­
jet egyedül marad a német támadással szemben. 
Bonnet igyekezett eloszlatni Maiszky aggodalmait, 
de a szovjet nagykövet helyeselve ugyan Bonnet 
érvelését, kitartott eredeti álláspontja mellett.

Genfi angol körökben úgy vélekednek, hogy 
a tárgyalások befejezéshez közelednek.

A Figaro szerint a szerdai angol miniszter- 
tanács Varsónak és Bucurestinek a véleményét >s 
figyelembe veszi. Lengyel részről nem emelnek ko­
moly ellenvetéseket, de Románia magatartása meg 
tartózkodóbb. Remélik azonban, hogy Bucuresti 
végül is Franciaország és Lengyelország magatar­
tásához fog igazodni.

Készült a Szent László-nyomda Rt körlorgógépén, Nagyvárad, Károly királyát 5 szám.
CENZÚRÁT


